

Lea usted todas las tardes LIBERTAD Suscripción mensual

Lea usted todas las tardes LIBERTAD FRANQUEO CONCERTADO

LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD TELÉFONO NÚM. 324

Año I Oficinas: Mayor, 98 Castellón 28 de octubre de 1930 Imprenta: Mayor, 100 Núm. 57

EL PERIODO REVOLUCIONARIO SIN SOLUCION

¿Vive España en período revolucionario? El período revolucionario tiene estas características: desmenuzarse las instituciones históricas fuera de la ley; contra ella para prevalecer; magnificarse la individualidad humana por sentir más el interés público que el privado; desmoronarse el Estado a reo y elevarse la nación a la egregia categoría de juez, tener el Estado como una perturbación peligrosa a la elevación de la Nación hacia nuevas normas civilizadoras; convertirse el Estado en fuerza defensiva frente a la Nación creciente, y la Nación en fuerza combativa contra el Estado inestable e incontentible de decadencia. ¿No se dan todas estas características en la España actual? Porque se dan las apuntadas y otras, más sintomáticas y graves, puede afirmarse que España vive en período revolucionario.

Este período se inició en 1917 con la neutralidad de España en la guerra europea no impidió a los hombres que adquirieron conciencia del inmediato venir de Europa advertirían los problemas económicos, culturales, civiles, políticos que la guerra planteaba y la incapacidad absoluta de la Monarquía para resolverlos, enfrentarse con ellos. El alzamiento de España en 1917 no fue sino la expresión de esta España europea que se frustraría totalmente si la Monarquía perduraba. El alzamiento de 1917, con la Asamblea de Parlamentarios, primer paso, y la huelga revolucionaria que mereció el repudio, la afrenta y la burla de la España decente. Segundo: porque, para una nueva dictadura, no solo se necesitan dictadores sino el ambiente dictatorial que puede producirse con el anuncio que hacen siempre los dictadores de la regeneración mesiánica que la dictadura significa a su juicio. Con esta ficción se constituyó la dictadura de 1923. Pero 1930 no es 1923. Esta económicamente hundida España; está espiritualmente encendida y elevada España, como un fruto insospechado de la dictadura. Una nueva dictadura lo desecundaría todo en un segundo. Y cuanto más freno pretendiera ser la dictadura, mayor sería el salto. Tercero: porque si los viejos pilotos sabían conducir no se debió arrancar el timón de sus manos, y si no sabían conducir, y por esto se les arrancó del timón, ni por lógica, ni por respeto a España, ni aún por el instinto de conservación propio de todas las instituciones históricas en ruinas, de entregarse nuevamente la nave a un gobierno que se exoneró definitivamente. En síntesis: no existe para el régimen más que una solución decorosa y patriótica: la de inclinarse ante la voluntad de la soberanía nacional que se ha manifestado ya y que no habría de esperarse, por los partidarios del orden material por encima del orden jurídico, que apelará a otros medios para imponerse.

MARCELINO DOMINGO

RAFAGAS

Leemos: «Hubo un hombre que se desnudó en plena plaza pública porque sentía vergüenza de ir vestido mientras tantos miserables iban mal cubiertos con andrajos; un hombre que, ante el espectáculo de la pobreza, sentía vergüenza de ser rico; un hombre joven, mimado por la fortuna, que había guerreado por su patria y había distraído sus horas en torneos aristocráticos, en festines fastuosos, en lujos y displicencias; un joven que se sintió henchido de caridad por todos los hombres y juzgó enorme pecado su vida de riqueza, mientras tantos otros no tenían qué comer; un rico que rasgó sus costosas vestiduras ante los ojos escandalizados de la muchedumbre, prometiendo que no volvería a vestirse mientras hubiera pobres a quienes faltara abrigo para sus ateridas carnes.»

Este hombre extraordinario que es, después de Jesús, el más bueno y sugerente de los humanos, se llama Francisco de Asís, a quien la cristiandad venera, a justo título, en los altares. No hacemos hoy comentarios; los haremos, si nos dejan, otro día, pero la lectura de los renglones arriba transcritos nos hace pensar sin que a la piedra, en los últimos premios jerárquicos de la Iglesia y en esa caterva impúdica y dorada de creyentes que van a misa en auto enfundados en ricos vestidos de blondas y encajes y que salpican de barro al hambriento que pide limosna en la puerta de los templos.

NERBITE

De aquí y de allá

ITALIA CONSTRUYE RAPIDAMENTE DOS BUQUES PARA CRUZAR EL ATLANTICO

Italia se ha decidido a mantener su prestigio en el mar construyendo dos enormes buques expresos para el servicio atlántico del Lloyd Sabauda. Intentan navegar con ellos, desde Nápoles a Nueva York en siete días, de los cuales emplearán cinco entre Gibraltar y Nueva York.

Uno de ellos se llamará el «Rex». Alcanzará una velocidad de veintisiete nudos y estarán ocupados con turbidinas de alta presión. La decisión de construir estos buques tan costosos es muy notable, pues el número de habitantes italianos a América ha sido recientemente limitado.

UN CABLE DE UN PUNTE COLGANTE TAN LARGO COMO MEDIO CAMINO A LA LUNA

Cuatro tirantes de cable colgante más grande del mundo, que cruzan el río Hudson en Nueva York, tendrán, cuando terminados, 171.200 metros de longitud o alcanzar casi medio camino a la Luna. Aunque este cable es solamente del diámetro de una mina de lápiz corriente puede soportar siete mil seiscientas libras de carga o el empuje de diez caballos de tiro pesado Sesenta y una toneladas gigantes, compuestas cada una de cuatrocientos treinta y cuatro cables, serán necesarias para completar cada tirante. Cuatro carretes de muelle profundísima se desenrollan constantemente desde los anclajes de Nueva Jersey a Manhattan, en un hilo sin fin que es traído en carretes de cincuenta kilos metros cada uno, y midiendo seis pies en diámetro. Se requiere un viaje completo para añadir un hilo al cable final. Esta parte del trabajo está ya casi completamente terminada.

DISCOS DE CRISTAL QUE REEMPLAZAN A LOS LENTES

Discos colocados como un espejo sobre la cámara del ojo debajo del párpado, han sido manufacturados y probados exitosamente, como un sustituto de los lentes. Su principal ventaja es la de ser enteramente invisible a otra persona. No necesitan ningún ajuste y pueden colocarse en posición por el propio interesado, removiéndose únicamente para ser limpiados.

UN RASCACIELOS

Recientes excavaciones en Roma han demostrado que la ciudad poseía un «rascacielos» de siete pisos en el segundo siglo D. J.

ALVARO GREIGNER

CARA AL DIA

Un gobernador desempeña sus funciones en una provincia española, que según confesión propia en los años anteriores a sus mocedades, fué pastor.

El caso no solo es digno de especial mención, porque el referido gobernador bien puede ser una prueba palpable de un talento y una constancia; dos virtudes que cuando van juntas representan mucho en la vida moderna, pero al parecer de todo esto está bien verde.

Sus mandatos, sus ordenes, o como quiera llamarse a las funciones de su cargo, se caracterizan por su desprecio a la clase trabajadora, por su desmedido apoyo a los caciques, precisamente lo que prueba la medida de su constancia y la cantidad de talento.

De ese gobernador es la frase que sigue: «No pasen ustedes cuidado, ya volverán al trabajo cuando tengan hambre.»

Pero esa autoridad continúa en su cargo, no como aquella famosa en tiempos de la República, famosa por la «aurora boreal», que fué de inmediato suspendida en sus funciones, como si fuera de empleo y sueldo.

¿Será esta una de las diferencias entre una y otra forma de gobierno?

TENA LASARTE

LIBERTAD es el periódico de mayor tirada. A usted, que es anunciante, le interesa que su negocio sea conocido. Aproveche la difusión de nuestro diario.

Si usted siente los ideales que animan a LIBERTAD, no será difícil que, al hojear este ejemplar, reconociendo de inmediato el meritorio esfuerzo que representa su creación y sostenimiento, se suscriba a él con preferencia a cualquier otro.

Si sus ideales, sin ser exactamente idénticos a los de nuestra publicación, son afines por ser alentados por afanes democráticos, le rogamos a usted que no rechace de inmediato el diario LIBERTAD; léalo durante unos días, preste atención a sus distintas secciones, valorícelo en lo que es dentro del periodismo de esta provincia, y, después, con elementos de juicio, obre según su conciencia y su gusto le dicten, comunicándonos su decisión de ser o no suscriptor.

INFORMACIÓN LOCAL

Ecos de sociedad

REGRESARON

De Villavieja, terminada la cura de aguas, y en compañía de su hijo Fernandito, ha regresado la distinguida señora doña Elisa Alicart Sorolla, esposa del contratista de obras y estimado amigo, don José Gómez.

DON AMADEO ASENSI

Se encuentra en Almansa, por asuntos comerciales, el acaudalado almacenista de vinos, don Amadeo Asensi.

DE VIAJE

Ha salido para Barcelona esta tarde nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Peña.

FELIZMENTE OPERADO

Ayer fué operado felizmente en Barcelona, el distinguido e ilustre jefe de los republicanos de la provincia, don Fernando Casset Lacasaña.

VIAJEROS

Ha llegado a esta ciudad el ilustrado viajante de productos químicos don Jorge Sereix Santacren.

VISITA

Nos ha visitado una comisión de Burriana integrada por los señores siguientes: don Juan Bautista Soler Martí, alcalde de la citada ciudad; don Vicente Daudí Monfort, comerciante y ex alcalde; don Salvador Musolés Verma, comerciante, y don Román Almela Rocheda, médico.

Ayuntamiento de Castellón

ANUNCIO

La Comisión municipal permanente, en sesión celebrada el día 22 del actual, acordó abrir un concurso entre industriales sastres de esta ciudad para la confección de tres trajes y tres gorras de uniforme para los guardas del Paseo, debiendo presentarse las proposiciones, juntamente con muestra de tela, en las oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento antes del día 5 de noviembre próximo, a las trece horas.

MARITIMAS

ENTRADAS

Ninguna.

SALIDAS

Vapor «Río Miño», para Barcelona, con carga general. Pailebot «Verge del Remei», con carga para Barcelona. Laud «Tarragona», con carga para Barcelona.

LONJA DEL PESCADO DEL POSITO DE PESCADORES

Día 27 de octubre
Total de kilos entrados: 1.146.
Salmonetes, de 50 a 65 pesetas.
Paje y besugo, de 40 a 50.
Merluza, de 45 a 55.
Molleras, de 20 a 30.
Jurel, de 15 a 20.
Boga, de 15 a 20.
Bastinas, de 10 a 20.
Pulpos y jibia, de 20 a 25.
Nucla, de 15 a 20.

En el Grao se celebró el pasado domingo con gran brillantez el Homenaje a la Vejez del Marino

El domingo se celebró en el Caserío Marítimo el Homenaje a la Vejez del Marino, que como el pasado año revistió gran brillantez. Para tomar parte en este solemne acto llegó de Valencia el director de la Caja de Previsión Social, don José María Zumalacárregui y Prat, acompañado del secretario Económico Social de dicha Institución don Conrado Cardona García.

La proclamación de los viejos tuvo lugar en el local de la Escuela, asistiendo las autoridades, distinguidas damas y personalidades, personal de la Caja de Previsión de esta Sucesal.

Después de excusar el vice presidente del Patronato local del Homenaje a la Vejez señor Cot, la asistencia del Comandante de Marina señor Montenegro, al que una dolencia repentina le privó de asistir, se levantó a hablar el señor Zumalacárregui, en medio de aplausos.

Como director de la Caja empezó diciendo: me corresponde llevar a voz y representación la encarnación del espíritu de esta Institución en el acto de proclamar la exaltación de los homenajeados. La palabra fluida y fácil del

Registro civil EN EL AYUNTAMIENTO

NACIMIENTOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Agustín Camañ Centelles con Fermína Bartoll Rdo.

VISITE LOS ALMACENES MIGUEL PEÑA

y solicite observar el inmenso surtido que en SUETERS, PULL-OVERS Y JERSEYS podemos ofrecerle. Almacenes MIGUEL PEÑA G. Cremá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

SUCESOS

HURTO DE UNA BICICLETA

Ha sido puesta a disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, el vecino de Avall, de este término, José Meseguer, detenido por la policía municipal de denuncia formulada por Bautista Castell Safont, cuyo punto de origen era un hurto de una bicicleta que Meseguer retenía en otro domicilio del que habita.

Villafamés

DESACATO Y AMENAZAS

Manuel Marzá Fornés, de pedáneo de la partida de de Avall, de este término, denunció a la guardia civil al requerir al vecino Francisco Ribes Barrachina para que entorpeciera un camino que había colocado mojado, contestóle el Ribes en forma airada y amenazándole con la hacha.

Fuó detenido y puesto a disposición del juzgado municipal.

Desde hoy nadie compite con las MEDIAS Y CALCETINES

Almacenes MIGUEL PEÑA G. Cremá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

Salsadella

DENUNCIA

La guardia civil de este término comunicó que en la plaza del Freixiral, del término de Salsadella, sorprendió a un joven de unos 18 años que se puso a jugar al divisar a los guardas incautándose de la red y suelta a los pájaros.

A pesar de las gestiones efectuadas, no ha podido detener al citado joven.

LA FERIA DE TODOS SANTOS

Ha empezado en la plaza del Rey a montarse los pabellones de tiro, tiros vivos y demás espectáculos para la feria de Todos Santos.

Mañana a las once tendrá lugar en la casa capitular el reparto de casetas para la feria de Todos Santos.

Han sido autorizadas las señoras que integran el patronato de la «Gota de leche» y la «Providencia» para instalar tómbolas benéficas en la feria.

HURTO DE UNA BICICLETA

Ha sido puesta a disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, el vecino de Avall, de este término, José Meseguer, detenido por la policía municipal de denuncia formulada por Bautista Castell Safont, cuyo punto de origen era un hurto de una bicicleta que Meseguer retenía en otro domicilio del que habita.

Villafamés

DESACATO Y AMENAZAS

Manuel Marzá Fornés, de pedáneo de la partida de de Avall, de este término, denunció a la guardia civil al requerir al vecino Francisco Ribes Barrachina para que entorpeciera un camino que había colocado mojado, contestóle el Ribes en forma airada y amenazándole con la hacha.

Fuó detenido y puesto a disposición del juzgado municipal.

Desde hoy nadie compite con las MEDIAS Y CALCETINES

Almacenes MIGUEL PEÑA G. Cremá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

Salsadella

DENUNCIA

La guardia civil de este término comunicó que en la plaza del Freixiral, del término de Salsadella, sorprendió a un joven de unos 18 años que se puso a jugar al divisar a los guardas incautándose de la red y suelta a los pájaros.

A pesar de las gestiones efectuadas, no ha podido detener al citado joven.

LA FERIA DE TODOS SANTOS

Ha empezado en la plaza del Rey a montarse los pabellones de tiro, tiros vivos y demás espectáculos para la feria de Todos Santos.

Mañana a las once tendrá lugar en la casa capitular el reparto de casetas para la feria de Todos Santos.

Han sido autorizadas las señoras que integran el patronato de la «Gota de leche» y la «Providencia» para instalar tómbolas benéficas en la feria.

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR Don Enrique Tárrega Dolz
DEL COMERCIO
Que falleció el 23 del corriente. Confortado con los Auxilios Espirituales R. I. P.

Su afligida esposa doña Teresa Nebot Franch, hijos doña Teresa, don Francisco y doña María, hijo político don Julio Sánchez, hermana doña Josefa, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan al rezo del Santo Rosario que se celebrará en el altar mayor de la iglesia arciprestal de Santa María en los días 29, 30 y 31, a las ocho de la noche y a las misas que se dirán el último de los citados días, de ocho a diez y media, así como al solemne funeral que tendrá efecto el día 31 a las once horas, por lo que les quedarán agradecidos.

Castellón, 28 de octubre de 1930.
NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

PORTLAND ARTIFICIAL FREIXA
El más resistente para toda clase de obras.
Ramón Bellido
Paseo Ribalta, 4
CASTELLÓN

Sifones y Gaseosas DE FUENTE EL SEÑOR
Reparto a domicilio **Amadeo Pitarch**
BENICASIM CASTELLÓN

Salón Goy
PROGRAMA PARA HOY
Martes, 28 octubre 1930
Estreno de la superjovencita «Universal» titulada
AMOROSOS DELITOS
por Laura La Planta, secundada por los actores Humberto don y John Boles.
JUEVES:
Estreno de **EL PECADO REDENIMIENTO** por Dolores Costello y Nagel.
Butaca, 0,50 — Silla, 0,25

Est. mañana hemos sido sorprendidos por la agradable visita de don Bautista Soler Martí, alcalde de Burriana; el comerciante don Salvador Musolés Verma, el ex alcalde don Vicente Daudí Monfort y el vicente alcalde y médico don Román Almela Rocheda. Los visitantes nos manifestaron que ante la pasividad de ciertos organismos con respecto a las disposiciones ministeriales que afectan a sagrados intereses de la exportación marítima, habían iniciado una campaña cuyo punto de origen era una magna reunión del Teatro Cívico, celebrada la otra noche, que seguiría intencionalmente a la rectificación de dichas disposiciones.

He aquí los despachos recibidos de las entidades aforadas que son todas las de Burriana.

«Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros.
Excmo. Sr. Ministro Hacienda Nacional.
Esta Sociedad de Marina única existente y que cubre la maraña que se produce toda esta comarca, pide a V. E. que ante el real decreto del 17 de los corrientes se exportación marítima por daños y trastornos que nos acarrea a todos nosotros, permitamos exclusivamente el embarque de la mercancía.

Por la Sociedad de Marina de la Aurora.—El presidente Vicente López»

«Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros
Excmo. Sr. Ministro Hacienda Nacional.
Centro de Sociedades O...

dedos en el vino, dejó caer las gotas sobre la galera. — Ahora — exclamó Gorenflot —, a la salud nueva bautizada, y ¡ojalá salga bien cocida y que la lidades que la Naturaleza cubido, con el arte que emplear maese Claudio menten y perfeccionen.

— A salud — contestó Gorenflot, interrumpiendo una berosa carcajada para beber un vaso de vino que le había do Chicot —; a su salud, diez! ¡vaya un vino!

— Maese Claudio — dijo Gorenflot —; ¡poned ahora misa carpas en el asador rociadas con manteca fresca y sazadas con unos ajos y tocino bien cado; después, cuando en dorarse me pondréis en de tostadas en la cazuela traeréis todo al momento.

Gorenflot no hablaba un las disposiciones con la v con cierto movimiento de beza, señal de completo miento.

— Ahora — añadió Chicot — que vió su objeto con do —, ahora, maese Bonifraednos sardinas, y atin hallamos en Cuarema, decía hace poco el piado Gorenflot, y no quiere carne... ¡Ah! esperad... dos botellas de ese exquis no de la Romanía de 15 Comenzaban a extender el aposento los perfumes

Burriana sale en defensa de sus intereses

Est. mañana hemos sido sorpre-
ndidos por la agradable visita
de don Bautista Soler Mar-
tí, alcalde de Burriana; el co-
merciante don Salvador Muso-
Verueta, el ex alcalde don
Vicente Daudi Monfort y el ex
científico alcalde y médico don
Román Almelá Roehera.

Los visitantes nos manifesta-
ron que ante la pasividad de
ciertos organismos con respecto
a las disposiciones ministeria-
les que afectan a sagrados inte-
reses de la exportación naranje-
ra, habían iniciado una campa-
ña cuyo punto de origen era la
magna reunión del Teatro Oba-
jón, celebrada la otra noche, y
que seguirá intensamente
rectificación de dichas disposi-
ciones.

Me aquí los despachos cur-
ridos de las entidades afecta-
das que son todas las de Bur-
riana.

«Excmo. Sr. Presidente Con-
sejo Ministros.

«Excmo. Sr. Ministro Econo-
mía Nacional.

«Esta Sociedad de Marineros,
única existente y que embarca
la naranja que se produce en
toda esta comarca, pide a V. E.
que anule el real decreto
del 17 de los corrientes sobre
exportación naranjera por los
daños y trastornos que nos pro-
duciría a todos nosotros, que
vivimos exclusivamente de em-
barque de la mercancía.

«Por la Sociedad de Marineros
de la Aurora». —El presidente,
Vicente López»

«Excmo. Sr. Presidente Con-
sejo Ministros.

«Excmo. Sr. Ministro Econo-
mía Nacional.

«Centro de Sociedades Obra-
ras «Alba Social», que reúne
ocho mil obreros de la confe-
cción de la naranja, rogamos en-
cargadamente a V. E. la deroga-
ción del real decreto del 17
del actual, que de llevarse a la
práctica nos causaría grandes
pérdidas de jornales y hasta
podría producir graves crisis
de trabajo, tanto aquí como en
otros puntos de la región na-
ranjera, donde salimos a trab-
jar parte de la temporada.

«Saluda a V. E. respetuosa-
mente». —El presidente, *Bautis-
ta Comes.*»

«Excmo. Sr. Presidente Con-
sejo Ministros.

«Excmo. Sr. Ministro Econo-
mía Nacional.

«Comunidad de Labradores de
mi presidencia, compuesta de
cinco mil trescientos asociados,
propietarios de cuatro mil hec-
táreas de tierra destinada a la
cultiva del naranjo, o sea, la
totalidad del término municipal,
reunida hoy en Junta ex-
traordinaria para tratar acerca
del real decreto de 17 del actual
sobre la exportación naranje-
ra, formula por unanimidad
la siguiente y completa las si-
guientes conclusiones:

Primera. Entendemos que
la producción naranjera no ne-
cesita preceptos ni consideras
que mantengan su prestigio en
el extranjero y sentimos la he-
rida que el Excmo. Sr. Minis-
tro, informado erróneamente,
ha producido a esta región al
sospechar de la honorabilidad
de nuestros exportadores, de-
biendo que la desconfianza he-
cha nuestra naranja es tal, que
al ser examinadas nuestras ca-
jas en el extranjero compro-
ban la calidad de sus frutos en

las cajas medias, mientras que
las procedentes de otras regio-
nes, como Palestina, sólo se
examinan las que se hallan en
cima. Invitamos al Excmo. se-
ñor Ministro a que por sus pro-
pios ojos vea cómo se hace la
confección con la seguridad de
que se admirará al ver el esme-
ro y pulcritud con que el ex-
portador levantino sin regatear
el sacrificio hermosea las cajas
hasta el extremo de ser recono-
cidas la confección española co-
mo la mejor del mundo y se-
ñalará a V. E. por qué el
Instituto Nacional de Exporta-
ción de Italia dirigió al iniciar
se la campaña última una cir-
cular a los exportadores italia-
nos elogiando la exportación
española y recomendando la
copia hasta en los menores de-
talles de los métodos, procedi-
mientos y cuidados de los ex-
portadores españoles.

Segunda. Que desde hace
más de sesenta años venimos
empleando toda nuestra activi-
dad en crear y perfeccionar la
producción naranjera, extendi-
da hoy a vastos comarcas y que
importa a España la enorme
cantidad de oro que V. E.
pueda conocer, como hemos te-
nido siempre el mejor auxilio
en la libertad de las iniciativas
públicas y cualquier entorpecer
nuestro ha de producir daño
que ha de ser grave si se em-
plean las disposiciones del real
decreto de referencia, por lo
que con todo respeto e insisten-
cia rogamos su derogación to-
tal y completa.

«Saluda respetuosamente a
V. E.

El Presidente

«Los cambios de dirección de los
suscritores de LIBERTAD
es atendida con proa-
titud por su Ad-
ministración.

VIDA DEPORTIVA

Campeonato de segunda categoría

C. D. VILLARREAL, 1;
C. D. RAYO, 2.

En el campo del C. D. Villa-
rreal se celebró el segundo par-
tido correspondiente al campeonato regional de segundas cate-
gorías, en el que se destacó el
entusiasmo del equipo Villar-
real, ya que actuando falto de al-
gunos elementos consiguieron
vencer a los rayistas, que aun-
que fueron los primeros en mar-
car, terminaron la primera con
el resultado de 3 a 2 favorable
a los locales.

En la segunda mitad los del
Rayo iban a por el empate, que
no consiguieron gracias a la bri-
llante defensa de los villarreal-
enses, que completaron el parti-
do dominando y marcando el
último de la tarde.

Arbitró el colegiado señor
Fernández, ayudado por los se-
ñores Mingo y Montero, muy
aceptables.

Por los vencedores sobresa-
laron los defensas Llorens y
Font, señalándose después el
Portero Ramos, Mata y Ra-
mos (J. L.), y por los visitan-
tes la delantera y el medio iz-
quierda.

MAXIM

PELOTA

EL PARTIDO DE AYER LO
HAN INTEGRADO FUS-
TERET Y NEL (ROJOS),
CONTRA MORAGUES,
CHATO DE PEDREGUER
Y EMILLET (AZULES)

Sabido de sobra es para todos

que esta combinación, no puede
dar el resultado que la afición
espera, porque el público quiere
ver juego y no figuras, y co-
mo digo, a pesar de que se ha
luchado lo suficiente para no
aburrirnos, tampoco nos ha en-
tusiasmado. De salida ya les
han adelantado los azules treinta
tantos, haciéndose ya casi
imposible que el de La Llosa
pudiera hacer un esfuerzo su-
perior como acostumbra, para
poder igualar. Francamente el
saque de Emiliét pesa mucho,
y debido ello tuvo que hacer el
de La Llosa casi todo el rebote
con la izquierda, privándose de
los tiros que acostumbrara a dis-
parar y que casi un cincuenta
por ciento le valen los aplausos
y el quince.

El resultado de este encuen-
tro ha sido de veinte por sesenta
a favor de Moragues.



Martes, 28 octubre 1930.

Sensacional acontecimiento!

Estreno de la mejor película
sincronizada hecha hasta la fe-
cha, marca Metro Goldwyn

SOMBRAS BLANCAS
por Raquel Torres y Monte-
Blanc.

JUEVES:
Estreno importante de

EL PAGANO DE TAHITI
Bella canción por el popular
Ramón Navarro, la hermosa
Dorothy Janis y la famosa René
Adoree.

Butaca, 1,25 — Silla, 0,75

dedos en el vino, dejó caer dos
o tres gotas sobre la gallina.

— Ahora — exclamó Chicot,
tocando con el suyo el vaso de
Gorenflot — a la salud de la
nueva bautizada, y ojalá que
sálga bien cocida y que las cua-
lidades que la Naturaleza ha re-
cibido, con el arte que va a
emplear maese Claudio se au-
menten y perfeccionen.

— A salud — contestó Goren-
flot, interrumpiendo una estre-
chosa carejada para beberse el
vaso de vino que le había echado
Chicot —; a su salud, ¡par-
diez! ¡vaya un vino!

— Maese Claudio — dijo Chi-
cot —; poned ahora mismo esa
carpa en el asador rociádmela
con manteca fresca y sazónada
con unos ajos y tocino bien pi-
cudo; después, cuando empiece
a dorarse me pondréis un par
de tostadas en la cazuela y lo
traeréis todo al momento.

Gorenflot no hablaba una pa-
labra pero aprobaba todas es-
tas disposiciones con la vista y
con cierto movimiento de ca-
beza, señal de completo asenti-
miento.

— Ahora — añadió Chicot lue-
go que vio su objeto consegui-
do —, ahora, maese Bonhommet,
traednos sardinas y atún. Nos
hallamos en Cuaresma, como
decía hace poco el piadoso P.
Gorenflot, y no quiere comer
carne... ¡Ah! esperad... otras
dos botellas de ese exquisito vi-
no de la Romanía de 1561.

Comenzaban a extenderse por
el aposento los perfumes de la

cocina e insensiblemente inva-
dían el cerebro del fraile. Hume
decióse su lengua; sus ojos cen-
tellearon, pero se contuvo toda-
vía, y hasta hizo un movimien-
to para levantarse.

— ¿Conque así me abandonáis
en el momento del combate? —
dijo Chicot.

— Era preciso, hermano — di-
jo Gorenflot alzando los ojos al
cielo como para que Dios com-
prendiese bien el sacrificio que
le hacía.

— Es una imprudencia ir en
ayunas a pronunciar un dis-
curso.

— ¿Por qué? preguntó el frai-
le.

— Porque apenas tendréis pul-
mones, padre. Galeno ha dicho:
«Pulmo hominis facile deficit»,
lo cual quiere decir: el pulmón
del hombre es débil y con fa-
cilidad se daña.

— Es verdad — dijo Gorenflot.
— y a mentido lo he experimen-
tado por mí mismo: si hubiera
tenido buenos pulmones, habría
sido un torrente de elocuencia.

— Ya veis como tengo razón —
dijo Chicot.

— Por fortuna — repuso Go-
renflot volviéndose a sentar —,
tengo celo.

— Si, pero el celo no es sufi-
ciente; en su lugar yo probaría
estas sardinas y bebería algunas
gotas de este néctar.

— Nada más que una sardina
y un vaso de vino — repuso Go-
renflot.

Chicot puso una sardina en el

plato del fraile y colocó a su
lado la segunda botella.

El fraile se comió la sardina y
bebió un vaso de vino.

— ¿Qué tal? — repuso Chicot,
que cuidaba de comer y beber
lo menos posible, al mismo tiem-
po que excitaba la glotonería
de Gorenflot.

— Efectivamente — dijo éste —
no me siento tan débil.

— ¡Vive Dios! — dijo Chicot,
el que tiene que pronunciar un
discurso no debe contestarse con
sentirse menos débil, sino que
debe aspirar a sentirse comple-
tamente fuerte; yo en vuestro
lugar me comería las dos alas
de esta carpa, porque si no
coméis más, os arriesgáis a ir
olvidando a vino: «merum sobrio
male olet.»

— ¡Diablo! — dijo Gorenflot,
— tenéis razón, no había pen-
sado en ello.

Y como en aquel instante en-
trase el huésped con la gallina
asada, Chicot cortó una de las
patas que el nombre de aletas
había bautizado, y Gorenflot se
la comió con muslo y todo.

— ¡Cuerpo de Cristo! — excl-
mó —, y qué sabrosillo es este
pez.

— Chicot cortó la otra pata y
se la puso al fraile en el plato,
interin él chupaba con la mayor
delicadeza el alón.

— Pues, y el vino! — dijo des-
tapando la tercera botella.

Gorenflot, una vez despertada
y excitada su glotonería, no tu-
vo fuerzas para reprimir la im-
periosa voz de su inmenso es-

tómago; devoró el otro alón y
la pechuga, dejando sólo el es-
queleto de la gallina; después
llamó a Bonhommet y le dijo:

— Maese Claudio, tengo mu-
cha hambre, ¿no me habías
ofrecido cierta tortilla con jam-
ón?

— Sin duda — dijo Chicot —,
como que se está haciendo, ¿no
es verdad, Bonhommet?

— Es cierto — dijo el hostele-
ro, el cual tenía por costumbre
no contradecir nunca a sus pa-
roquianos, cuando sus discurs-
os tenían por objeto hacer un
aumento de gasto.

— Pues bien, traedla — dijo el
fraile.

— Dentro de cinco minutos —
contestó el huésped que, obe-
deciendo a una mirada de Chi-
cot, salió presuroso a preparar
lo que se le pedía.

— ¡Ah! — dijo Gorenflot, de-
jando caer con fuerza sobre la
mesa su enorme mano que em-
puñaba un tenedor, ¡ah! esto
ya es diferente.

— ¿Qué os decía yo? — mur-
muró Chicot.

— Y si estuviera aquí la tor-
tilla me la comería de un boca-
do como bebo de un trago este
vaso de vino.

Y mostrando en sus ojos brí-
lantes la gula de que se halla-
ba dominado, se bebió la cuar-
ta parte de la tercera botella.

— ¿Pero qué era eso? — dijo
Chicot, ¿estabais malo?

— Estaba tonto, amigo; ese
maudit odiscurso me enloquecía;
tres días hace que no pienso en

LIBERTAD
A L
SUCESO
URTO DE UNA BICICLETA
Ha sido pueste a disposi-
ción del Juzgado de Instrucción
n.º 1 de la capital, el vecino de
esta villa José Meseguer O-
rteno, detenido por la policía
de denuncia formulada por
Bautista Castell Safont,
dueño de una bicicleta que
Meseguer retenía en otro
lugar del que habita.

Villafamés
ESACATO Y AMENAZAS
Mannel Marzá Fornés, de
pedáneo de la partida de
«Aval», de este término,
hizo a la guardia civil
requerir al vecino Fran-
cisco Barrachina para que
atorpeciera un camino en
el que había colocado moja-
nitas, entestóle el Ribes en
la parada y amenazándole con
la vida.

Fue detenido y puesto a dis-
posición del juzgado municipal.

Desde hoy nadie compra
MEDIAS Y CALCETINES
con los
Almacenes MIGUEL PEREZ
S. Chermá, 88 - Collado,
Mercadillo, 4 - Castellón

alsadella
ENUNCIACION
La guardia civil de este
comunicaba que en la
Freixiral, del término
alsadella, sorprendió
varios con red a un joven
de unos 18 años que se guis-
aba al divisar a los guardas
cautándose de la red y dan-
do el salto a los pájaros.

A pesar de las gestiones
hechas, no ha podido detenerse
el citado joven.

PROGRAMA PARA HOY
Martes, 28 octubre 1930
Estreno de la superjoya
«Universal» titulada
AMOROSOS DELITOS
por Laura La Planta, se-
ñalada por los actores Huntley
y John Boles.

JUEVES:
Estreno de
EL PECADO REDEN-
tor Dolores Costello y
Magel.
Butaca, 0,50 — Silla, 0,25

Gaseosas
EL SEÑOR
eo Pitarch
CASTELLÓN

ENNA

Información de Levante

Ingresa el presidente de la Diputación

Valencia.—El domingo 26 de Madrid el presidente de la Diputación provincial don Juan Serrano, que ayer posesionó del cargo. El señor Serrano regresó también el vicepresidente Ballester y el contador de los provinciales señor...

Accidente de un autobús

Valencia.—Precedente de la de Socorro del Puerto, in- en el hospital Ernesto Tapia, de 36 años, quien tenía una herida contusa en la región occipital, escoria- es en la cara y dorso de la derecha, epistaxis, con- ón profunda y probable- ra de la base del cráneo, do a una caída que sufrió e un autobús. onóstico grave.

Maquinista herido

Valencia.—El domingo por la mañana el maquinista de la pañía del Norte, Alfredo Bágüena, de 35 años, iba conduciendo el tren al llegar cerca de Patraix de apretar las tuercas de de las válvulas de la loco- ra, teniendo la desgracia esbalar y caer a la vía es- o el tren en marcha. ivertido el compañero, pa- el tren, recogiendo al ma- ista, que fué curado por el go de Patraix de varias le- es en la cara y lengua, que eca seccionada por la mi- onóstico grave.

Escuelas vacantes

Valencia.—En la «Gaceta» de se anuncian las vacantes escuelas, para cubrir por curso de traslado: una se- de la graduada de Bena- il; otra sección de la gra- de niños de Puebla de obona, y la unitaria de n- de Losa del Obispo.

Estudiantes de la Normal

Valencia.—Los alumnos de la Normal de Maestros acudió al Gobierno civil protestar una vez más del o de que el profesor de Pa- gía tenga abandonada la ra desde hace mucho tiem- por estar en la Gaiñca es la desempeñando otro car- carpa.

Becerrada

Alcoy.—Con poca animación celebró la anunciada bece- cente Rodríguez «Moren- e Valencia», estuvo bien el capote, mediano con la ta y acertado con el este. Obtuvo la oreja y dió la a al ruedo. se D. Guerra «Guerrita», o bien con el capote y mu- pero muy verde pinchau- pesar de lo cual se le ova-

Alcoy tuvo una tarde, obteniendo mucho y la oreja de su enemigo. En nombre de Baco, Mon- mo, trinidad del gran Sa- antagruel —dijo Goren- o te bautizo carpa. mojando las puntas de-

Gobierno civil

Valencia.—Según manifestaciones del gobernador civil hechas a los periodistas, el sábado estuvo en Valencia de riguroso incógnito el subsecretario de Gracia y Justicia, señor Taboada, que vino a pasar un día con el señor Amado, con quien le une una antigua amistad. A ellos se unió el presidente de la Audiencia, don Luis Suárez, asistiendo por la noche a la función del teatro Principal. El señor Taboada regresó el domingo por la mañana a Madrid.

Valencia.—Ayer visitaron al gobernador los señores Vallde- cabres y Loygorri, los cuales, como es natural, hablaron de asuntos relacionados con la política.

También visitó al señor Amado el jefe de los tradicionalistas, marqués de Villores, solicitando autorización para celebrar una mitin en Estivella.

Respecto a los conflictos sociales, se nos dijo en el Gobierno civil que el ingeniero de las obras del puente de Nazaret se ha puesto al habla con los obreros, concediéndoles un aumento de dos reales en todos los jornales, así como la readmisión de todos los obreros despididos.

Lo de los obreros en tableros y chapas sigue en igual estado.

Lo de baldosas en portland se ha recrudecido.

La Dependencia Mercantil ha comunicado al acuerdo de declararse en huelga dentro del plazo legal si los patronos no aceptan las bases que les han presentado.

Sesión del Ayuntamiento

Alcoy.—A las cuatro de la madrugada del domingo terminó el pleno municipal, cuyo desarrollo dió lugar a animados debates, alguno de los cuales resultó laboriosísimo.

Acordóse celebrar sesión plenaria cuando menos una vez al mes.

Igualmente se acordó no derribar el kiosco de Gadea, en la plaza del Carmen, con el voto en contra del señor Sanz Herrero.

Aprobóse la propuesta de declarar lesivos los siguientes acuerdos de los Ayuntamientos de la dictadura:

El empréstito de seis millones de pesetas concertado con el Banco de Crédito Local; las cláusulas adicionales a dicho empréstito; los pagos hechos al contratista de los chalets de la Fuente Roja; la indemnización de 40.000 pesetas otorgada a don Carlos Pérez Barceló por las modificaciones de rasante en la calle de Alfonso XIII, y el expediente, sobreseído, sobre la expropiación de la casa número 7 de la plaza del Carmen.

Alcoy.—Anúnciase para en breve la aparición de un semanario gráfico que se titulará «Litoral».

TRINCHERAS de todas clases

y tamaños; para niño, señora y caballero en los

Almacenes MIGUEL PEÑA

Convocatoria

Sueca.—Se ha convocado por primera vez a todos los propietarios pertenecientes a la Comunidad de labradores a junta general para el próximo mes de noviembre al objeto de discutir y aprobar el presupuesto por que se ha de regir el Sindicato de Policía Rural de la propia Comunidad durante el próximo año 1931.

Quieren aumento de sueldo y mejor tabaco

Alicante.—Esta mañana se ha formado una manifestación de cigarreros, que han acudido al gobierno civil, donde han hecho tramitar al gobierno unas peticiones de aumento de salario y de mejoramiento de calidad de tabaco que se les da para la fabricación de cigarreros.

RELOJERIA OPTICA RADIOTELEFONIA

Relojes Longines y todas las demás marcas

Optica en general

Atwater-Kent Radio directo a la red supe a todos los conocidos

El receptor supremo

Para baterias

RADIOLA STER

M. Pelaez

Colón, 27

CASTELLON

La Lotería

Barcelona.—El billete de la Lotería que obtuvo el primer premio en el pasado sorteo, se halla repartido entre el inspector de policía señor Navalón y el agente a sus órdenes señor García.

En libertad

Barcelona.—Han sido puestos en libertad el doctor Tussó y el sindicalista Adrián Correo, que estaban detenidos gubernativamente.

Huelga

Barcelona.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Industrias de aluminio, por haber despedido a un obrero.

Inhibición

Barcelona.—El juez que entiende en los procesos contra los periódicos, se ha inhibido de entender en la sumaria contra el semanario republicano «La Señal».

Una denuncia

Barcelona.—Se ha presentado en el gobierno civil una denuncia, diciendo que ha sido subido en 50 céntimos la arroba de carbón en la venta al detall.

Por este motivo hubo algunas protestas en la barriada de Poblet.

Alba desmiente una información

Barcelona.—«El Día Gráfico» de hoy publica un suelto en el que dice que el ex ministro liberal don Santiago Alba les ha escrito una carta desde París, expresando su asombro por las noticias que hace días publica la prensa respecto a su viaje a España.

Don Santiago Alba se duele de que la prensa española recoja las noticias más contradictorias y absurdas sobre su situación política, y dice que no piensa por ahora abandonar París ni regresar a España.

Cuantas noticias han sido publicadas por la prensa madrileña y transmitidas a provincias, son desmentidas rotundamente por el ilustre político.

Revolución en el hogar

Cherma y Braulio

presenta a la venta la última palabra de hornillos a gasolina sin miedo a explosión



a gas de gasolina el más económico, seguridad absoluta, precio corriente 5 cm. hora. Pide detallar sin compromiso.



Punto de venta

Ferretería «El León»

Información de Cataluña

Roban a un chófer

Barcelona.—Comunican de Gerona que una mujer joven, casada, apellidada Casas, alquiló un coche en la calle de la Constitución, diciendo al chófer que se dirigiera por la carretera de Barcelona, donde subiría un hombre.

Efectivamente, en la carretera subió un individuo, y siguió el coche adelante; pero al llegar al término municipal de Riú de Llot la mujer hizo parar el auto para evacuar una necesidad, y penetró en un bosque inmediato a la carretera, de donde salieron voces pidiendo auxilio.

Inmediatamente descendieron en conductor, llamado Antonio Marcé, de 40 años, y el individuo que iba en el coche, y se encontraron a la mujer juntamente con dos hombres, que eran el padre y el esposo de ella.

Inopinadamente el chófer recibió un garrotazo y quedó tendido en el suelo, hasta que pasó un automóvil y lo recogió.

El chófer encontró la falta de 125 pesetas que llevaba encima.

Los presuntos autores del suceso son el esposo y el padre de la mujer que alquiló el auto, los cuales fueron detenidos más tarde y enviados a la cárcel en compañía de la mujer.

De ese catarro que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome «PASTILLAS CRESPO»

Se reanudan las clases

Barcelona.—Esta mañana se reanudaron las clases en la Universidad.

También entraron en sus clases los alumnos de las Facultades de Medicina y Farmacia. Los de esta última las reanudaron más tarde, por haberse reunido para leer una carta de sus compañeros de Granada.

Estos les recomendaban que

no entraran al trabajo hasta que fuese derogado el plan de Callejo. No obstante decidieron entrar en clase.

Un obrero muere

Barcelona.—De una casa en construcción de la calle de Luchana se desprendieron varios ladrillos, causando una grave herida al obrero Francisco Ortiz, de la cual falleció al ser conducido a la casa de Socorro.

¿PARECEIS ESTREÑIMIENTO?

PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante, el mejor laxante TABLETAS CASTELLÓ

Farmacia Juan B. Castelló, Plaza del Rey, 1 CASTELLON

GRANDES TALLERES

DE CONSTRUCCIÓN DE CARPINTERIA MODERNA

Ricardo Villanueva

TALLERES Y DESPACHO: FOLA, 18 CASTELLON

R a d i o d i f u s i ó n

La alegría en los programas de radio

La prensa de Radio del país traslada (en mente) al auditorio vecino dedica comentarios a los programas de sus emisoras, y se lamenta de que la clásica «alegría» francesa haya sido proscrita de sus emisoras.

Analizando las causas encuentran dos, a las que atribuye esa proscripción. Una, la absurda pretensión de elevar el nivel cultural de los aficionados radiando programas incomprensibles para su mayor parte, sin transición alguna; y por otra parte la escasa habilidad de la dirección artística en la elección de temas poco adaptables y de artistas, a la especial psicología de una transmisión. Se convierten las emisiones, añaden, en lecciones de matemáticas, en lecturas de un irritable infantilismo otras, sin seguir la gama de variedad aconsejable en una diaria transmisión.

Se abusa demasiado del género cancionista en «discos» de gramófono, lo que quita a la emisión la personalidad del actor que actúa ante el micrófono y resta de matices a la labor personal, siempre diferente por obedecer a una especial y distinta situación de espíritu, que hace variar la labor del artista en cada actuación.

La emisión de discos, afirman, no puede salirse de su propio carácter comercial, de reclamo de una marca, de un artista o de una obra; y nunca debe gozar de tal beligerancia que se anteponga a otros medios de expresión, ni llegue a ser exclusiva en los programas, por qué abruma, causa y ocasiona al oyente un hastío que lo aparta de la radio, haciendo nupisible entonces, por su ineficacia, una labor educadora, que en este invento maravilloso debe constituir un ideal.

Lo mismo pudiera decirse de los «empacchos» de música clásica, aún cuando su interpretación se encomiende a grandes y selectos concursos, si ella ejercen con frecuencia el monopolio de los programas. Y es que el público radioyente contiene toda la diversidad de criterios y opiniones que refleja la población de un país, por lo que no es dable conceder preferencias a gustos exquisitos sobre los populares, de modo constante, como pauta invariable; precisamente de lo contrario; precisamente por el aspecto de variedad que debe caracterizar al programa de toda emisora que tome en serio su papel divulgador, que es en sí casi el fin único y verdadero de la radiodifusión. Pero divulgación sencilla, amena, alegre, como enseñanza que es, en la mayor parte siempre; sin que reguemos cómo podríamos negarlo! un hueco al arte puro bien entendido, en cada una de sus manifestaciones; pero con un previo estudio de adaptación al micrófono, presidiendo la elección de intérpretes un exquisito espíritu, en que no falte un acertado concepto de la radio y el conocimiento completo del sector de la opinión a la que la divulgación va dirigida.

Precisamente por desconocerse esta ponderación han fracasado hasta ahora todos los intentos de creación de un teatro especial para la radio. No se ha tenido presente que hay que

trasladar (en mente) al auditorio vecino el lugar de la acción; que es preciso buscar sustitutos de la atracción que ejerce en el espectador el ambiente de la sala, la vista del decorado, los gestos y apartes de los actores, los elementos del atrezzo, etc., que no debe confiarse todo a la escena que no pueda ser anunciada, la sugestión del ruido; al modo Balzacquiano; «aquí un rico salón imperio», «en esta pared un soberbio tapiz persa»; «por oledimiento «imaginativo» con que decoraba su habitación el ingeniero del bohemio francés. Por ello resalta más la necesidad de convertir el teatro radiado en género propio, con elementos propios, personales absolutamente diferentes del teatro de representación, y entonces disfrutará el oyente de la «alegría» de la escena sin asistir a ella. En una palabra, hay que educar el oído del aficionado de manera que «vea», valga la palabra, para que la ilusión sea todo lo completa posible, hasta tanto la televisión se perfecciona y, mercantilizándose, se pone a tono con la fortuna media del radioescucha.

En España se ha perdido también el «humor» que caracteriza la cultura de la masa popular, desde que la afición al «clasicismo» y a la «música comprimida» invadieron los Estudios. Aquí hay realmente una razón de «economía» para ello. Un día hubo en que se echó «la causa por la ventana», y el público respondió con su aplauso y con dinero; pero, después, como la «exclusiva» de derecho «ardaba» en venir, se basardaron las emisiones, y pendiente abajo se llegó a la decadencia en que vivimos. Se alega en su justificación por un «técnico» de improvisado tecnicismo (no obstante reconocer que en España «las Empresas pueden agenciar medios económicos con suficiencia estimable») que si no se ha llegado aquí al grado de perfección de

otros países ha sido debido a que la radiodifusión ha estado y sigue estando «a merced de una expropiación anunciada sin condiciones ni plazo», dato que ya sabía el concesionario de emisoras cuando solicitó y obtuvo la concesión; no pudiéndose llamar por tanto a engaño porque se haya tardado seis años en la tramitación de la que está en marcha en estos momentos.

Más sincero habría sido confesar la «alarma» por la aparición de otros aspirantes al servicio oficial de radiodifusión, a que sólo ellos creían tener derecho por la «experiencia» adquirida y los «méritos contraídos» durante el tiempo de «disfrute» de una exclusiva que allegó nobilísimas y patrióticas iniciativas privadas. Y noble sería declarar que si no se encuentran esos medios económicos (que nosotros afirmamos que no faltaron nunca) que cualquier empresa pudo agenciarse con suficiencia estimable, según declaración palmadina antes comentada, fué porque no se ofrecieron los estímulos quizá por falta de la facultad de dirección inherente a toda entidad mercantil. Afirmar lo contrario resultará cómodo, pero a nadie convencerá, porque la licencia de Estaciones emisoras estuvo «siempre» condicionada a la eventualidad que prescribía el vigente reglamento de radiodifusión. No resultan por tanto legítimas las condesciencias a «posteriori», cuando a «priori» se acepta como bueno un estado de derecho para desenvolver un negocio entonces estimado como bueno, no obstante caracter desde un principio de protección oficial.

Por no ser la fe la inspiradora de ese negocio, sino el servicio de intereses particulares; y desconocerse que los programas deben ser «mosaicos» por la variedad de su contenido, faltó esa «alegría» que los franceses califican de «savoir

Stentor, redivivo

Stentor, el famoso héroe griego, que con voz tonante arengaba a los guerreros ante los muros de Troya, tiene hoy un sucesor en «La Voz del Gigante». Esta instalación de amplificación sonora se ha empleado con gran éxito en la apertura de los juegos olímpicos celebrados en Atenas.

Venicelos y algunas personalidades de los países balcánicos que se encontraban en Atenas, hablaron por el micrófono a una multitud de 50.000 personas, cada una de las cuales escuchó los discursos pronunciados sin perder palabra.

Nuevo campo de experiencias

La revista de radio inglesa «The Wireless» dedica un artículo ilustrado con mucho detalle a la «dijaz cantora» que nos llega de Holanda, donde en una exposición nacional se hicieron pruebas concluyentes.

Con esto se abre a los aficionados un campo de experimentos de grandes y nuevas posibilidades.

La revista de radio inglesa «The Wireless» dedica un artículo ilustrado con mucho detalle a la «dijaz cantora» que nos llega de Holanda, donde en una exposición nacional se hicieron pruebas concluyentes.

ANTONIO G. PAVON «Speaker»

La B. B. C. y los compositores jóvenes

La radiodifusión inglesa envía a los jóvenes compositores a que sometan sus composiciones a los directores de programas musicales. Las obras examinadas con suma atención; si lo merecen se transmiten el pasado año este método ha dado un gran éxito a la B. B. C. y promete continuar.

La radio en el interior de Corfú

La civilización moderna ha entrado completamente en el interior de Corfú, de la isla griega del mar Jónico. Allí se conoce ni el gas, ni la electricidad, ni el teléfono y hasta estos últimos tiempos no se había oído nunca la radio.

Pero hace poco tiempo un promotor de ventas llegó a una aldea para dar una demostración. Todos los aldeanos acudieron para ver aquella cosa maravillosa: el médico, el cura, el ayuntamiento, sin que faltara ninguno de sus miembros. Las mujeres corhotas con sus colores vestidos, todos con mirada elevada en el aparato.

Púsose en funcionamiento el receptor y la música que gaba de lejanos países inundó toda la casa. En todas las paredes se dibujó una extrañeza que me porque aquello parecía una cosa de magia: un aparato que daba música que parecía venir del cielo. Y cuando se habrían presentes no entendían lo que se decía.

El cura se levantó y se dirigió a los espectadores maravillados para decirles en su dialecto que los beneficios de la técnica moderna llegan hasta los últimos rincones del mundo y después de darles su bendición y hacer una plegaria rogó que la demostración continuara.

Cuando, al fin, los oyentes se familiarizaron con la novedad comenzaron a demostrar su entusiasmo. Continó la sesión hasta una hora avanzada de la noche. El aparato que era de propiedad del ayuntamiento y el promotor de ventas se trasladó a otra ciudad.

Aunque la radio es de capital importancia en los países civilizados, su valor llega a ser inestimable en un aldea donde un receptor lleva toda la participación de la vida moderna.

La emisora de Corfú

En Corfú (Irlanda) hay una emisora que hasta hace poco tiempo venía radiando casi exclusivamente en sus propios programas. De aquí en adelante se dará a los oyentes las emisiones de Dublín.

Una sección verdaderamente selecta es la de deportes del periódico LIBERTAD

Salón Royal

Hoy martes 28 octubre 1930
Un sensacional estreno

SOMBRAS BLANCAS



La mejor película sincronizada
Precioso asunto
Emocionantes momentos
Admirable fotografía
Raquel Torres - Monte Blue

No deje usted de ver hoy

Sombras blancas

Programa

Emisiones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana

MADRID

7. 424 m., 3 kw., 707'5

MEDIODÍA

12:55: Nota de sintonía.

13:00: Programa astronómico. Santos y fiestas católicas, por D. G. Avello.

13:15: Campanadas de Gobierno. Intermedio musical de trabajo. Programas

13:30: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA

14:00: Campanadas de Gobierno. Señales horarias. Cambio de moneda extranjera.

14:15: «Suite algérienne», Sérusier. Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de Madrid. «La Gran Vía» (fantasía). Chueca. Intermedio por «Aida» (fantasía), Verdi.

14:30: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial de información Radio, suministrado por la Agencia «Febus». Índice de referencias.

14:45: Fin de la emisión.

TARDE

15:00: Campanadas de Gobierno. Cotizaciones de Bolsas principales Bolsas extranjeras.

15:15: «La Palabra», diario habido de Unión Radio. Sección «La Mujer», por María Muñoz.

15:30: Música de baile. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

15:45: Fin de la emisión.

NOCHE

16:00: Campanadas de Gobierno. Señales horarias. Cotizaciones de Bolsa.

16:15: Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda dirigida el maestro Oropeza.

16:30: Campanadas de Gobierno. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial de información Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

16:45: Música de baile. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

17:00: Cierre de la Estación.

BARCELONA

7. 349 m., 20 kw., 859

17:00: Campanadas horarias.

Enr

Unico receptor

Despacho: Colón,

Programa para mañana

Emisiones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana MADRID

7.424 m., 3 kw., 707'5 k.

MEDIODIA

12'45: Nota de sintonía. Carta astronómica. Santoral. Noticias culinarias, por D. González Avello.

13: Campanadas de Gobierno. Intermedio musical. Programa de trabajo. Programas del día.

15: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA

14: Campanadas de Gobierno. Señales horarias. Camarada de moneda extranjera. Galerías (pasodoble), T. S. Suite algérienne, Saint-Thomas. Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de París. «La Gran Vía» (fantasía). Chueca. Intermedio poético. «Aída» (fantasía), Verdi.

15'35: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para el Radio, suministrado por Agencia «Fébus». Índice de referencias.

15'30: Fin de la emisión.

TARDE

19: Campanadas de Gobierno. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de principales Bolsas extranjeras.

«La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial «La Mujer», por Matilde Muñoz.

Música de baile. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

19'30: Fin de la emisión.

NOCHE

22: Campanadas de Gobierno. — Señales horarias. — Últimas cotizaciones de Bolsa. — Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda que dirige el maestro Oropesa.

24: Campanadas de Gobierno. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de una hora. Servicio especial de Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

Música de baile.

24'30: Cierre de la Estación.

BARCELONA

11.349 m., 20 kw., 859 k.

22: Campanadas horarias de

la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Recuerdo de Britaña» (pasodoble), Díaz Godoy; «Sur la plage» (vals lento), J. Aretas; «Folle de roses» (intermezzo habanera), J. M. Luchesi; «Consolation número 1» Liszt; «Zampa» (obertura), F. Herold. Información teatral y cinematográfica. «Ecos del Cantábrico», I. Fernández; «Olimpo» (fox), E. Boix; «Tentation» (intermezzo), M. Deimas; «La Tempestad» (selección), Chapi; «Capricho catalán», Albéniz; «Marcha de Polius» (marcha), T. Moon.

15: Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación. «Opciones» (pasodoble), J. Fernández Lorenzo, Trio Iberia; «Scheherazade» (fragmento), Rimsky-Korsakoff. Orquesta de París: «¿Qué será de la casaca?» (tango), Díaz Giles; «Caminito del rancho» (pericón), J. Nacher Jover, Trio Iberia; «Les filles sequestres» (sardana), Morera, Cobla La Principal de La Bisbal; «Las girls de Montmartre» (fox), De Lesmo, Trio Iberia.

18: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. El Trio Iberia interpretará: «¿Por qué no me quieres?» (cantares), R. Esteve; «El huésped del sevillano» (selección), Guerrero; «Jeux des papillons» (intermezzo), B. Lepold; «Nuit d'été» (pavana), A. Gracia; «Hélens» (pasodoble), G. y J. Martínez.

19: Cierre de la Estación.

20'30: Apertura de la Estación. Idiomas. Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martin.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. La Orquesta de la Estación interpretará: «Las alegres comadres de Windsor» (obertura), Nicolai; «La pastoreta» (glosa), Sancho Marraco.

22'20: Danzas modernas. Emisión a cargo de la Orquesta «Drums», de Mataró.

22: Noticias de Prensa.

22'05: «Barcelonines» con-

versación en catalán, por don José M. Planas.

22'20: Música sinfónica en discos: «Sinfonía núm. 4 en si bemol», Beethoven. Por la Orquesta Sinfónica Hallé de Londres. Director, sir Hamilton Harty.

23'15: Emisión de discos selectos.

El alza de la peseta

no se producirá hasta que el público se de cuenta de que los

Calzados

elegantes, cómodos, duraderos y ECONOMICOS, los encontrará en

«La Pilarica»

Constitución, 25 - Castellón

RADIO-CATALANA

15: Apertura de la Estación. Radiobeneficencia. Sesión radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16: Cierre de la Estación.

19: Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsín de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios, noticias de Prensa.

21: Cierre de la Estación.

LONDRES Programa Nacional

10'15: Servicio religioso.

10'30: Señales horarias.

10'45: Conferencia.

12: Discos.

13: Música ligera.

14: Recital de canto.

14'25: Intermedio.

14'30: Emisión para escuelas.

14'50: Boletín de pesca.

15: Conferencia.

15'25: Intermedio.

15'30: Pequeño concierto.

15'45: Recital de órgano.

17'15: Programa infantil.

18: Boletín agrícola.

18'15: Noticias.

18'35: Cotizaciones.

18'40: Conferencia musical.

19: Conferencia.

19'25: Charla industrial.

19'45: Intermedio.

20: Transmisión del concierto sinfónico que se celebrará en Queen's Hall; «Obertura «La gruta de Fingalo», Mendelssohn; Sonata de la Cantata núm. 31, Bach; «Octava sinfónica», Beethoven; «Concierto para piano y orquesta», Tschakowsky; Poema sinfónico «Don Juan», Strauss.

22: Conferencia.

22'15: Cotizaciones.

22'20: Quinteto de la Estación.

23: Música de baile desde el Club. Cierre de la Estación.

ROMA

441'1 m. (75 kw., 679 kiloc.)

NAPOLES

331'4 m. (17 kw., 905 kiloc.)

16'45: Cambios y noticias.

17: Señales horarias.

17'02: Concierto.

19'45: Periódico hablado.

20: Radio-sport.

20'35: Charla médica.

20'50: Concierto sinfónico.

22'55: Noticias. Cierre de la Estación.

MILAN

5'8 m. (8'7 kw., 590 kiloc.)

TURIN

274'2 (8'7 kw., 1.040 kiloc.)

GENOVA

16'25: Noticias.

16'35: Canciones infantiles.

16'45: Lecturas.

17: Pequeña orquesta.

17'50: Noticias.

19'15: Orquesta de la Estación.

20: Boletín meteorológico.

20'10: Noticias.

20'20: Conferencia.

20'30: Señales horarias.

20'32: Conferencia.

20'40: Transmisión de una ópera.

23'10: Cierre de la Estación.

PARIS (R. P.)

18'30: Cotizaciones.

18'35: Radioagrícola.

19: Charlas sobre horticultura.

19'15: Conferencia.

19'45: Noticias.

20: Concierto. Noticias. Cierre de la Estación.

Lea usted LIBERTAD

CASA BLASCO

CONFITERIA Y PASTELERIA

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

GRAN DIPLOMA EN ALCIRA 1905

Especialidad en Ramilletes Gran surtido en Pastelería y los ricos Tortells

Ruiz Zorrilla, 6

Parada de los coches Hispano Fuente Ensegures y Vallense

CASTELLON



Se alquila almacén

para la confección de NARANJA

y edificio vivienda

SITUADO JUNTO AL PUENTE DE LA CARRETERA DE BURRIANA A ALMAZORA

Y en el mismo edificio que la fábrica de licores EL MIJARES

Razón en dicha fábrica



FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON

Especialidad en géneros blancos

PASCUAL TRAVER

CUEVAS DE VINROMA

Representante general: JAIME BARILONI CASTELLON

Almacén de coloniales

SALAZONES Y SAL AL POR MAYOR

Enrique Tárrega Dolz

Unico receptor para Castellón y su provincia de los JABONES de la importante fábrica

HIJOS DE E. BARANGE, de Barcelona

Despacho: Colón, 92

Almacén: Tetuán, 41 y 43

Teléfono 121 CASTELLON

Ó n

La B. B. C. y los compositores jóvenes

La radiodifusión inglesa es una a los jóvenes compositores a que someten sus composiciones a los directores de orquestas musicales. Las obras se aman con suma atención y merecen se transmitan. El pasado año este método dio un gran éxito a la B. B. C. y promete continuar.

radio en el interior de Corfú

La civilización moderna ha entrado completamente en el interior de Corfú, de la isla del mar Jónico. Allí ya conoce ni el gas, ni la electricidad, ni el teléfono y hasta los últimos tiempos no se había oído nunca la radio.

pero hace poco tiempo un motor de ventas llegó a una casa para dar una lección de radio. Todos los aldeanos acudieron para ver aquella cosa maravillosa: el médico, el cura, el ayuntamiento, sin que faltara ninguno de sus miembros. Las mujeres corrieron con sus vestidos, todos con la cabeza elevada en el aparato que se encendió en funcionamiento. El motor y la música que se oía de lejanos países invadieron la casa. En todas las habitaciones se dibujó una extrañeza porque aquello parecía un mundo de magia: un aparato que hacía música que parecía un cielo. Y cuando se hablaban presentes no entendían lo que se decía.

La cura se levantó y se dirigió a los espectadores marchando para decirles en su dialecto que los beneficios de la radio moderna llegan hasta los últimos rincones del mundo. Después de darles su bendición y hacer una plegaria por la demostración continuó hablando, al fin, los oyentes se familiarizaron algo con la música y comenzaron a demostrar entusiasmo. Continúa la sesión hasta una hora avanzada de la noche. El aparato que propiedad de un comerciante promotor de ventas se envió a otra ciudad.

que la radio es de gran importancia en los países pobres, su valor llega a ser inestimable en un aldea donde el receptor lleva toda la luz de la vida moderna.

emisora de Corfú

Corfú (Irlanda) hoy para que hasta hace poco no venía radiando casi exclusivamente en sus propias ondas. De aquí en adelante dará a los oyentes las emisoras de Dublín.

una sección verdaderamente selecta es la de los deportes del periódico LIBERTAD

Despachos del extranjero

El Brasil después del triunfo revolucionario

Entierro de las víctimas del "Baden"

EL GOBIERNO PROVISIONAL

Río Janeiro. — En el gobierno provisional figuran los siguientes señores:

Hacienda, José Riveiro.
Negocios Extranjeros, Mello Franco.
Comunicaciones, Mauricio Lacerda.

Justicia, Aristoto Pinto.
Marina, el almirante Arthur Tompston.
Guerra, general Barreto.

REINA CALMA EN RIO JANEIRO

Río Janeiro. — La capital ha recobrado su aspecto normal.

Fuerzas del ejército custodian los edificios públicos.

Ayer se produjo un incidente a consecuencia de haber impedido un destacamento de soldados el uso a un automóvil ocupado por oficiales franceses, los cuales tuvieron que regresar a su alojamiento.

LA ACTITUD DE LOS YANQUIS

Londres. — Telegrafían de Washington que el triunfo de los revolucionarios brasileños, a los dos días de haberse notificado el apoyo de los Estados Unidos al gobierno federal y haberse dispuesto el embargo de las armas y municiones destinadas a los rebeldes del Brasil, coloca a los Estados Unidos en una situación algo desairada que necesariamente ha de dañar el prestigio de Norteamérica en Sudamérica.

TELEGRAMA DE LOS JEFES DE LA REVOLUCION AL DOCTOR VARGAS

Nueva York. — De Ponta Grossa le telegrafían a la Associated Press que ha sido enviado un telegrama al señor Vargas, candidato a la Presidencia de la República, que fue derrotado en las últimas elecciones y uno de los más prestigiosos jefes del movimiento revolucionario, que dice así: «Nosotros, generales y almirantes, afirmamos que no tenemos ninguna pretensión de

formar parte del gobierno y sólo nos hemos adherido al movimiento revolucionario por entender que así colaborábamos a la prosperidad del país y a su normalidad.»

SITUACION DEL NUEVO GOBIERNO

Nueva York. — Según ciertas informaciones, el general Tavora, jefe de los brasileños del Norte, ha declarado que no obedecería a un gobierno provisional en el que participase el señor Vargas, jefe de los revolucionarios del Sur y enemigo personal suyo. Tavora manda en jefe en Pernambuco.

El general Godofredo Pessca, que hasta el último momento ha permanecido fiel al gobierno federal, se ha rendido al frente de sus tropas en Tarare, habiendo sido encarcelado en la fortaleza de San Juan.

JULIO PRESTES, PRISIONERO

Nueva York. — Comunican de Sao Paulo a la Associated Press que el presidente electo del Brasil, señor Julio Prestes, se encuentra prisionero en el palacio Elíseo de aquella población.

LA UNION ENTRE LOS REVOLUCIONARIOS NO ES COMPLETA

Buenos Aires. — Ignórase a ciencia cierta la situación exacta del Brasil; pero todo hace creer que la unión entre los revolucionarios no se ha realizado. El general Suárez Tavora, jefe de los rebeldes del Norte, debía llegar a Río Janeiro en avión, pero no ha abandonado todavía sus tropas del Norte.

Se confirma que la plaza de Florianópolis, que ha permanecido fiel hasta ahora al gobierno federal, abrió ayer sus puertas a los revolucionarios.

Vendo camión UNIC

dos toneladas, perfecto estado. Razón: S. Pascual, 25, Villarreal.

Igualmente se dice que las tropas federales apostadas en Tarare han capitulado sin condiciones.

DESORDENES EN SAO PAULO

Nueva York. — Según noticias del Brasil, se han reproducido en Sao Paulo los desórdenes públicos, habiendo la multitud saqueado las redacciones de los diarios «Correio Paulistano», «Sao Paulo», «Jornal» y «Gaceta».

No se sabe a punto fijo el paradero del presidente electo Julio Prestes, pues según unas informaciones se encuentra detenido en Sao Paulo, otras pretenden que está detenido en Río Janeiro y otras, en fin, dicen que ha logrado huir y que, en contacto con sus partidarios, organiza la contrarrevolución.

LOS COMPROMISOS FINANCIEROS

París. — La Embajada del Brasil comunica una nota declarando que el gobierno provisional brasileño mantendrá todos los compromisos financieros contraídos por los gobiernos anteriores.

LO QUE COMUNICAN DESDE NUEVA YORK

Nueva York. — Las noticias procedentes del Brasil son más confusas que nunca, y de las mismas se deduce que la situación es muy inestable.

El gobierno provisional se encuentra con serios obstáculos y los partidarios del gobierno caído no han hecho sumisión en muchas partes.

El ex presidente Washington Luis se niega a firmar el documento de dimisión y dice que prefiere ser fusilado que abandonar el cargo conferido por el pueblo. A pesar de ello, todos sus ministros han dimitido.

Según estas informaciones, no existe tampoco unidad de

MOTOCICLETAS Y BICICLETAS



Concesionario exclusivo para Castellón y provincia
Garage Sornibas
Teléfono 274
Moyano, 2 - CASTELLON

miras entre los varios jefes revolucionarios civiles y militares, entre los cuales existen serias rivalidades. Entre los del Norte y los del Sur el antagonismo es evidente.

LOS REVOLUCIONARIOS Y LOS ESTADOS UNIDOS

Londres. — Comunican de Nueva York al «Daily Telegraph», que el señor Augusto Amaral, presidente del comité revolucionario brasileño en Nueva York, ha declarado que los Estados Unidos se habían atraído la enemistad de los revolucionarios brasileños por la actitud del departamento de Estado disponiendo el embargo de toda clase de armas y municiones destinadas a los rebeldes y por su apoyo incondicional al gobierno de Washington Luis, conocido por su adhesión a los Estados Unidos.

PROPOSITOS Y DECISIONES DE LA JUNTA MILITAR

Londres. — El general Tasso Bragoso, presidente de la Junta militar, ha declarado al corresponsal del «Daily Mail» en Río Janeiro, que los generales y almirantes, al adherirse al movimiento, sólo se habían propuesto acabar con una situación que ponía en peligro a la nación y con la guerra civil.

Añadió que la Junta se propone restablecer el orden, normalizar la administración y proteger los sagrados intereses del país. El principal objetivo de la Junta es pacificar los espíritus.

La Junta mantendrá las relaciones amistosas con todos los países. La designación del señor Mello Franco para la cartera de Negocios Extranjeros es una prueba de ello.

Añadió que las tropas llamadas a filas el día 3 del corriente han sido disueltas, reintegrados a sus cuarteles los cuerpos de ejército y desmovilizados los reservistas.

Todas las medidas que adopte la Junta tendrán carácter provisional, por lo cual sólo han sido designados escasos funcionarios a fin de que no quede pralaizada la vida del país.

La Junta desea ante todo la organización de la paz.

EL EX PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Londres. — El ex presidente Washington Luis continúa ostentando en su negativa a firmar la dimisión de su gobierno y por el contrario reclama todos los honores y prerrogativas de presidente hasta el día 15 de noviembre, que termina su mandato «a menos que se fusile».

Parece que varios técnicos del Banco del Brasil están estudiando ahora toda la gestión administrativa del ex presidente Washington Luis con referencia a la citada Banco de emisión para ver si hay motivo de sanción por vía criminal.

Varios altos funcionarios de dicho establecimiento bancario han huido del país con los fondos. Precisamente se creía que habían encontrado refugio en el «Baden», lo que haría comprensible la obstinación de las fuerzas en no dejar salir el buque de la bahía de Río Janeiro.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL «BADEN»

Londres. — Al «Morning Post» le telegrafían de Río Janeiro que las veintisiete víctimas del «Baden» fueron inhumadas ayer, asistiendo numerosas personalidades. El ministro de Negocios Extranjeros estaba representado por varios funcionarios. Oficialmente han sido presentadas las excusas de la Embajada alemana, corrido de cuenta del gobierno los gastos del entierro y fomento de las víctimas ocurridas en el lamentable incidente.

El consul de España asistió mismo al entierro de las víctimas pero hasta ahora se ha determinado el viaje al extranjero, esperando, sin embargo, las instrucciones del gobierno de Madrid.

El capitán del vapor «Baden» ha declarado que en el momento de la explosión habían disparado los rebeldes varios disparos de obús, uno del que hizo blanco, por el que ninguna manera de advertir que eran de advertencia para que el barco detuviera su salida, cuyas maniobras se acordaron con las autoridades del puerto.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS VISITA LAS LEGACIONES DE ALEMANIA, ESPAÑA Y POLONIA

Río Janeiro. — El ministro interino de Negocios Extranjeros ha expresado su sentimiento en las Legaciones de Alemania, España y Polonia por el bombardeo del «Baden».

Peri

comenta
arse esta

Censo elector

mañana se reunió la
formada por los sub
rios de la Presidencia, T
y Gobernación, que se
los plos del Censo elec

reune el Consejo del Banco de España

er mañana se reunió
sejo de administración
co de España.
sistió a la reunión el gol
orden Carlos Bas y to
conserjeros que se encuent
Madrid.

reune el Consejo del Banco de España

reunión se celebró
cambio de impresione
cuenta de las observac
hechas por la comisión
ciente viaje al extranjero
nombró una ponencia
pore con el Gobierno en
tema del cambio.

reune el Consejo del Banco de España

ta ponencia se reunió y
consecuencia de ello el
Bas visitó al ministro
ada, notificándole sus actu
de coadyuvar el Banco
ña con el Gobierno, c
los elementos de que c
para la defensa de nu
divisa y en la obra del C
por lo que se refiere
tema de cambio.

reune el Consejo del Banco de España

governador del Banco
ña, señor Bas, recibió
periodistas, que le pidie
sencias sobre lo tratado
onsejo de por la mañana.
s manifestó que además
pocos asuntos de trámi
atado de cuatro puntos de
o interés.

reune el Consejo del Banco de España

acordó designar una
ón que estudie la conv
cia de armonizar los ser
económico-financieros.
ra, que vea el modo
eguir que el Banco de E
est representado en
ara de compensación.
estudiará la forma de fa
a los cuentacorrentis
Banco una información s
el estado de sus saldos, s
sidad de que lo pidan,
nás se procurará estable
régimen de administraci
cheques y talones en la m
orma que lo hacen los Ba
privados

reune el Consejo del Banco de España

preguntó al señor Bas
había recibido en el Ban
pediente relativo al señ
a.
Yo, oficialmente declar
no tenía noticia de que h
llegado dicho documen
establecimiento.
ro periodista le pregun
opinión le merecían



RADIO FOLCH

Antes de comprar
visite esta casa
la mejor sur-
tida en aparatos de
Radio, Gramolas y
Discos

Plaza de la Paz, 14 :: :: Castellón



B.S.A.

Estas marcas registradas son propiedad de la Birmingham Small Arms Co. Ltd., Birmingham, Inglaterra.

Concesionario exclusivo para Castellón y provincia
Garage Sornibas
Teléfono 274
Moyano, 2 - CASTELLON

Plaza de Toros

Gran novillada para el día 2 de noviembre de 1930
A las 3'30 de la tarde
En la que serán lidiados y muertos a estoque
4 hermosos novillos 4
De la afamada ganadería de Don Jacinto Ortega
Guadalajara, por los afamados diestros
Cardona Masip
Y
Ernesto Girona

EL EX PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Londres. — El ex presidente Washington Luis continúa inmadamente en su negativa a firmar la dimisión de su gobierno y por el contrario reclama todos los honores y prerrogativas de presidente hasta el 15 de noviembre, que termina su mandato sea menos que sea posible.

Parece que varios técnicos del Banco del Brasil están estudiando ahora toda la gestión administrativa del ex presidente Washington Luis con referencia a la citada Banco de emisión para ver si hay motivo de acción por vía criminal.

Varios altos funcionarios del establecimiento bancario han huido del país con sus bienes. Precisamente se creía que habían encontrado refugio en «Baden», lo que haría comprensible la obstinación de las autoridades en no dejar salir dicho barco de la bahía de Río Janeiro.

ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS DEL «BADEN»

Londres. — Al «Morning Post» le telegrafían de Río Janeiro que las veintisiete víctimas del «Baden» fueron enterradas ayer, asistiendo numerosas personalidades. El ministro de Negocios Extranjeros iba representado por varios funcionarios. Oficialmente se presentaron las excusas de la Embajada alemana, con cargo de cuenta del gobierno de los Estados del entierro y funeral de las víctimas ocurridas en el lamentable incidente.

El consul de España asistió al entierro de los muertos hasta ahora se ha determinado a hacer gestiones, esperando, sin instrucciones del gobierno de Madrid.

El capitán del vapor «Baden» ha declarado que en la noche de las observaciones de la fortaleza habían disparado de obús, lo que hizo blanco, por ninguna manera podía haber que eran de advertencia para que el barco detuviera sus maniobras y se acordara con las autoridades de Río Janeiro.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS VISITA LAS LEGACIONES DE ALEMANIA, ESPAÑA Y POLONIA

Río Janeiro. — El ministro de Negocios Extranjeros ha expresado su sentimiento en las Legaciones de Alemania, España y Polonia por el bombardeo del «Baden».

Toros

ra el día 2 de 1930 de la tarde

novillos 4 Don Jacinto Ortega famosos diestros

Masip

Girona

DESDE MADRID

Periodistas franceses en España

comenta el aplazamiento del Consejo de Ministros que debía celebrarse esta tarde, aunque los bien informados no atribuyen ninguna trascendencia a esta dilación

Censo electoral

mañana se reunió la comisión formada por los subsecretarios de la Presidencia, Trabajo y Gobernación, que estudió los plaos del Censo electoral.

reune el Consejo del Banco de España

mañana se reunió el Consejo de administración del Banco de España. Asistió a la reunión el gobernador Carlos Bas y todos los consejeros que se encuentran en Madrid.

En el Ministerio de Ejército

El presidente conferenció en las primeras horas de la noche en el Ministerio de Ejército, con los ministros de Gobernación y Trabajo y los directores de Aduanas y de Acción Social.

En la Presidencia

El presidente del Consejo recibió a última hora de la tarde al director de Aduanas, al ministro de Trabajo y al director de Acción Social.

En el Ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda facilitaron la siguiente nota oficial.

manifestaciones del señor Florez de Lemus, pero eludió la contestación, aunque dijo que sobre ello tenía una determinada opinión personal, que se reservaba, por entender que así debía proceder en estas circunstancias.

había tributado a don Alfonso un gran recibimiento, igual que al pasar por Sevilla.

Había recibido un telegrama del ministro de la Guerra francés expresando la satisfacción que sentía de su paso por España.

Se le preguntó si el gobierno había hecho algo en favor de las familias de las víctimas del bombardeo del barco alemán «Baden» en Río Janeiro, y dijo que el ministerio de Estado ha formulado ya las reclamaciones correspondientes.

«La Voz» y las elecciones

«La Voz» dice: «Parece que cumpliendo los plazos que determina la ley electoral, las elecciones no podrán celebrarse hasta últimos de febrero o primeros de marzo».

Nota de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda facilitaron la siguiente nota oficial. «Preguntado el ministro de Hacienda sobre los rumores que circulan con relación a las medidas adoptadas contra un bando de provincias por oposiciones realizadas en contra de las

prescripciones contenidas en el real orden del 10 del corriente «Gaceta» del día 11, se limita a decir que el asunto está pendiente de acuerdo de la junta administrativa del contrabando y defraudación, reunida en la Delegación de Hacienda de Barcelona, como trámite previo y con arreglo a las leyes.

La operación se refiere a la venta de 80.000 francos franceses sin justificación de su necesidad, ya que por su cuantía es alarmante, es inexcusable, en todo caso, exigir el cumplimiento de lo dispuesto y debe servir a modo de advertencia para la más exacta observación de la mentada real orden.»

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Concediendo al cadáver del cardenal de Granada honores de capitán general con mando en plaza.

Disponiendo la derogación de los capítulos 6 al 9 inclusive del Estatuto del Magisterio privado, y los artículos 66 al 70, y aprobando, el texto parcial que se inserta.

Dictando reglas para la organización corporativa nacional en lo que se refiere a las Compañías mercantiles.

Por los Ministerios

El señor Tormo manifestó que había enviado su pésame al claustro universitario de Valencia con motivo de la muerte de don Enrique de Benito.

Preguntado qué había sobre la provisión de las vacantes en los Institutos de Madrid y Barcelona, respondió que al transformarse en nacionales hubo de acoplar cátedras, de las cuales estaban dadas a oposición más de la mitad, y algunas están celebrándose.

Acercas del revuelo existente con motivo de la organización de la Escuela Superior del Magisterio, dijo que hay un proyecto informado por el Consejo de Instrucción y pendiente de resolución del Consejo de ministros.

Agregó que en todas las Universidades había tranquilidad y que suponía que en la de Barcelona habrían reanudado las clases, aunque el rector no le había comunicado nada todavía.

Todos los clubs deportivos de nuestra provincia consumen los ARTICULOS SPORT de los Almacenes MIGUEL PEÑA

La hoguera social

Sanlúcar de Barrameda.— Llegó el comandante de Marina, señor Sevilla, enviado por el capitán general de la base de San Fernando para ver de arreglar el conflicto pesquero pendiente.

Celebró una conferencia con el presidente de armadores de pesca a motor y vela y secretario del Pósito Marítimo, invitándole a presentar las conclusiones y que demoren el paro anunciado para el día 20 hasta que se conozca la resolución de la Dirección general de Pesca.

Bilbao. — Continúan en igual estado los conflictos planteados por los obreros de las fábricas La Iberia y La Vizcaya de Sestao.

Ayer tuvieron que parar por falta de material unos 30 obreros.

Son ya más de 700 los que se hallan en huelga.

El presidente del Comité paritario ha convocado a una reunión de patronos y obreros para proponerles bases de arreglo.

Santander. — Todos los taxis se negaron ayer a prestar servicio con señal de protesta contra los autobuses, que contando con el apoyo del Ayuntamiento, han ampliado el servicio de forma que los conductores de taxis creen que perjudican a sus intereses.

Han anunciado los huelguistas a las autoridades que no reanudarán el servicio hasta que se les ofrezcan garantías de que sus derechos serán respetados.

VINOS POR MAYOR ELABORACION-EXPORTACION FELIPE FORNER CASAS Y ALMACENES EN: SAGUNTO (Valencia) Junto vía férrea Norte CASTELLON DE LA PLANA, Paseo Morella, 50 y 52 BENICARLO (Castellón) Calle del Mar TORTOSA (Tarragona) Calle Castellón, 5 (Ferrerías) BODEGAS EN LA MANCHA MANZANARES (Ciudad Real) VILLAROBLEDO (Albacete) TELEFONOS: SAGUNTO, 40 - CASTELLON, 287 BENICARLO, 9 JOSÉ LOZANO MENÉNDEZ Montaje y reparación de maquinaria eléctrica Instalaciones de alta y baja tensión Venta de toda clase de aparatos y materiales eléctricos de las mejores marcas. Pilas Heliosens para radio. Aparatos de radio marca TELEFON. KEN directo de la acreditada casa A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A. Campoamor, 8 CASTELLON Teléfono 281

Sobre el asunto de Franco y Jiménez

Ayer mañana compareció ante el juez militar el redactor de «Heraldo», Ezequiel Enderiz, que había sido citado para averiguar si era cierto o no que hubiera hablado con los aviadores Jiménez y Franco, según decía en una entrevista que publicó en el citado periódico.

El declarante manifestó que no había hablado nunca con los aviadores detenidos.

En igual forma declararon los dos aviadores.

Mitines suspendidos

Cartagena.—La conferencia que iba a dar en el teatro Circo don Marcelino Domingo, sobre «El momento político actual de España» se suspendió por decisión del conferenciante que lo retenían en Madrid asuntos inaplazables.

Además, se sabe que la superioridad negó permiso para este acto.

Los organizadores acordaron aplazarlo hasta el sábado próximo, sirviendo las invitaciones repartidas.

La F. U. E. y el general Mola

La F. U. E. ha enviado a los periódicos el siguiente documento que ha dirigido al general Mola.

«Excmo. Sr.: La Junta de gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid, cumplida la detención del estudiante de Medicina Nicasio Álvarez de Sotomayor, detenido por las fuerzas policíacas dependientes de V. E. cuando aún ocupaba el detenido la vicepresidencia de esta Junta, como sabe que dicho compañero nuestro ha sido trasladado a la cárcel de Toledo sin que sobre él se formule acusación alguna, ni se halle reclamado, ni sujeto a proceso por las autoridades judiciales de Madrid y de Toledo, esta Junta ha acordado pedir a V. E. la libertad del desde hasta hace pocos días su vicepresidente Nicasio Álvarez de Sotomayor, ya que la irregularidad de su detención que se pretende cohiber con vagas imputaciones confidenciales que venimos sufriendo los estudiantes desde que se abolió el régimen jurídico en nuestra patria, hiere vivamente la conciencia escolar.

Deseamos sea guardada la vida de V. E.

Madrid, 26 de octubre de 1930.—Presidente, Orbaneja.—Secretario interino, Llamazares.—Por los vocales, J. S. Rey. Excelentísimo señor director de Seguridad.»

Viaje de Flores de Lemus a París

Ha marchado a París el asesor técnico del ministerio de Hacienda señor Flores de Lemus para realizar en la capital francesa determinadas gestiones relacionadas con el Monopolio de Petróleos y el problema de los cambios.

Combinación de cargos militares

Por cesar el general Burguete en la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en los círculos militares se esperaba con interés el próximo Consejo de ministros, en el que probablemente será acordada la tan esperada combinación militar en la que también entra la Dirección general de la guardia civil por pase del general Sanjurjo a aquella presidencia.

Para la Dirección general de la guardia civil se indica al general don Federico Berenguer, actual capitán general de la primera región, Castilla la Nueva, ocupando este cargo el general Saro.

Alborotos estudiantiles

Sevilla.—Hace algunos días los estudiantes dirigieron al ministro de Instrucción pública escrito en el que solicitaban la derogación de la ley Callejo.

La contestación la esperaban ayer, y en vista de que no llegó los estudiantes pertenecientes a la FUE y a la Federación Católica, no entraron en clase.

Unicamente se encontraron disconformes con este acuerdo unos pocos estudiantes de Medicina que cursan la asignatura de Fisiología.

Ayer mañana, varios estudiantes hablaron con los catedráticos, con el fin de que les apoyaran en su petición, y los catedráticos manifestaron que cumplirán con su deber dando clase.

Los estudiantes rompieron varios cristales de las ventanas de la Universidad.

Un muchacho llamado Eduardo Vives, de 18 años, sufrió una cortadura en la mano derecha, al caer al suelo por tropezar con un pedazo de cristal.

Los estudiantes se dedicaron a gritar en los patios y pasillos de la Universidad.

Otro grupo prendió fuego a las escobas del servicio de limpieza de la Universidad.

Acedió el Parque de Bomberos, pero no tuvo que intervenir, porque las llamas fueron sofocadas urgentemente por los propios estudiantes.

Los estudiantes arrojaron a hoguera un retrato del señor

Banquete al poeta Luis Chamizo

Ayer por la tarde se celebró el banquete en honor del poeta extremeño Luis Chamizo por el feliz éxito de su drama «Las Benjatas».

Se leyeron muchas adhesiones.

El banquete fué ofrecido por don Juanito Benavente, que originó a Extremadura, patria de poetas y conquistadores.

Ensalzó la figura de Hernán Cortés, a quien todavía no ha glorificado España.

«No ocurriera así de haber nacido Hernán Cortés en otro país, en Inglaterra por ejemplo.

Inglaterra ha hecho de sus piratas abductores y grandes capitanes, y es una vergüenza que Hernán Cortés no tenga una estatua en Madrid, y mayor vergüenza que no la tenga en México».

Hizo consideraciones acerca del hispanoamericanismo poco lisonjero para este tema.

Habló después el señor Ramírez Tomé, y luego el festinado dió las gracias y leyó unas poesías bellísimas.

Fuó muy ovacionado.

Los estudiantes de Oviédo

Oviédo.—Los estudiantes de segundo y tercer curso de la Facultad de Derecho han acordado permanecer en huelga mientras no se anule el plan del ministro Callejo.

Los estudiantes del nuevo curso de la Facultad de Derecho se negaron a entrar en clase por disconformidad con el plan de estudios Callejo.

Lea todos los días LIBERTAD, ya que le proporciona la mejor información.

Consejo aplazado

Como ayer anunciamos y confirmamos hoy nuestras informaciones, el Consejo de ministros que debía haberse celebrado esta tarde ha sido aplazado hasta el jueves.

Oficiosamente se ha dicho que este aplazamiento se origina, entre otras causas sin trascendencia política, en la enfermedad del ministro de Fomento.

Lista tarde se comenta esta dilación en los círculos políticos, y no falta quien navega por el mar de la hipótesis.

«Sin embargo, en una caracterizada tertulia política se ha asegurado por persona que se dice bien informada, que el aplazamiento del Consejo, para fecha tan próxima, no puede obedecer a nada de cuanto se supone, en un orden político.

La solución, se ha dicho, de lo que algunos tienen por un acertijo, se dará, como es natural, pasado mañana, fecha en que se celebrará la aplazada reunión ministerial».

Subasta de terrenos sobrantes

La «Gaceta» publica el anuncio de subasta acordada por el Ayuntamiento de Valencia, en sesión de 25 de septiembre, de solares sobrantes que resultan de las expropiaciones hechas para la ejecución de obras desde la Avenida de Amalio Gilman hasta la plaza de Cajeros.

Fijación de plantillas

Han sido fijadas las plantillas de los cuerpos de Torpedistas y Electricistas de la Armada.

La de Torpedistas comprende 10 torpedistas mayores, 10 primeros y 68 segundos; y la de Electricistas, 16 mayores, 41 primeros y 114 segundos.

De Aduanas

Ha quedado constituida la comisión correspondiente para el estudio de la nueva ordenación de Aduanas.

Subvención

Al Ayuntamiento de Sagunto se le concede subvención de setenta mil pesetas por la construcción de un edificio con destino a graduadas.

Adjudicación

A don Eustasio Falomir Borriol, le ha sido adjudicada en noventa y siete mil setecientos nueve pesetas y cinco céntimos, la construcción de un edificio con destino a escuela graduada, en Sagunto.

Vapor a pique

Isia Cristina.—Un desconocido de la matrícula Huelva abordó y echó a pique al buque pesquero «Orla» de esta matrícula.

La tripulación se salvó.

Encarcelado

Plasencia.—El juez cogió en la imprenta de la toría el original y los de un Manifiesto circular dirigido a las instituciones.

Como presunto autor fué encarcelado don Teodoro Serrano.

Procesado

Bilbao.—El director del manantial «La Hucha de don Angel Dacón, fué procesado por la publicación de un artículo que el fiscal estimó injurioso para el jefe de la zona.

Mitin socialista

Ferrol.—Celebrose un mitin de afirmación social organizado por la Sociedad de Oficios Varios.

No hubo incidentes.

Desembarco de unos naufragos

Bilbao.—Llegaron de los naufragos del vapor hundido en aguas gallegas.

Dicen que tienen la seguridad de que el barco que el «Pilo» se fué a pique.

Regreso

Terminadas las sesiones del Congreso Internacional de Asesores Administrativos, hoy a las 6 de la mañana marchó a Valencia el abogado Luis Larrea, que ha representado en el mismo al Colaborador del Secretariado Obrero.

Matos, enfermo

Aunque el ministro de Fomento se encuentra algo mejor, aun no sale de casa, con prescripción facultativa.

Naviera

(Palma de Mallorca) Servicio de moto-naves y autos de Barcelona.

FLETES de Barcelona, Mallorca, Menorca, Ibiza, etc.

servicios combinados a casa JOSE PETIT, y fletamentos desde todos los puertos.

CONSIG en Barcelona: Don Bartolomé Oliver, en Melilla: Don Vicente Casals Verde.

Descarrilamiento

Astorga.—El sábado por la noche descarriló un tren de la estación el tren del Oeste, saliendo de los vagones unidades.

No hubo desgracias.

Muerto de un latazo

En Robledo de Chalonga cuando estaba en el momento de la estación el tren de la fábrica, pasó Timoteo Molino, que tenía con él unos minutos por haberlo dejado cuando cazaba en el campo.

Timoteo cuestionó con la guarda y con el dueño cuando estaba en el momento de la estación el tren de la fábrica, pasó Timoteo Molino, que tenía con él unos minutos por haberlo dejado cuando cazaba en el campo.

Desgracia

En la carretera de Mostoles a San Sebastián de los Reyes, Francisco Val de la Cruz se cayó de un caballo y quedó debajo. Fué extraído muerto.

Recluida en manicomio

Teruel.—El gobernador ordenó la reclusión en el Manicomio de la maestra de Primaria Amalia Doménech, que amenazó con un cuchillo a un niño de Enseñanza de Primaria.

Agresión

Baena.—Por cuestiones de orden público se agredieron Pedro Montiel y Juanillo del Betis.

El primero resultó gravemente herido, con cuatro puñaladas, y el segundo fué preso.

Regreso

Terminadas las sesiones del Congreso Internacional de Asesores Administrativos, hoy a las 6 de la mañana marchó a Valencia el abogado Luis Larrea, que ha representado en el mismo al Colaborador del Secretariado Obrero.

José Castellano

ALMACEN DE VINOS

Paseo de Morella, 25 y 27

TELEFONO 305 CASTELLON

Cine Victoria

Martes, 28 octubre
A las 6,30 y de 9,30
Estreno «Gaumont»
DIA SELECTO
Hoy es el simpático Harry Liedtke, predilecto nuestro público, el que interpreta la suntuosa comedia.
S. M. EL AMOR
JUEVES:
BODAS SANGRIENTAS por María Jacobini.
Esta película la proyecta casa «Gaumont» fuera de programa.

Subvención

Al Ayuntamiento de Segura se le concede subvención de setenta mil pesetas por la construcción de un edificio con destino a graduadas.

Adjudicación

A don Bautista Palomares Borriol, le ha sido adjudicada en noventa y siete mil setenta y nueve pesetas y cinco céntimos, la construcción de un edificio con destino a escuela graduada, en Baza.

Vapor a pique

Isla Cristina. — Un desconocido de la matrícula Huevia abordó y cedió al buque pesquero "Ondine" de esta matrícula.

Encarcelado

Plasencia. — El juzgado cogió en la imprenta de la toría el original y los de un Manifiesto circular de domingo, en el que atacan instituciones.

Procesado

Bilbao. — El director de manifiesto "La Lucha de don Angel Dacón, fue procesado por la publicación de un artículo que el fiscal juzga jurioso para el jefe de la no.

Mitin socialista

Ferrol. — Celebróse un mitin de afirmación socialista organizado por la Sociedad de Oficios Varios.

Desembarco de unos naufragos

Bilbao. — Llegaron de los naufragos del vapor "Hundido" en aguas gallegas. Dicen que tienen la ciudad de que el barco que el "Atico" se fué a pique.

Cine Victoria

Martes, 28 octubre. A las 6,30 y de 9,30. Estreno "Gaumont". DIA SELECTO. Hoy es el simpático Harry Liedtke, predilecto nuestro público, el que interpreta la suntuosa comedia "S. M. EL AMOR". JUEVES: BODAS SANGRIENTAS por María Jacobini. Esta película la proyecta la casa "Gaumont" fuera de programa.

Descarrilamiento

Astorga. — El sábado a las once de la noche descarriló un coche de la estación el tren ligero del Oeste, saliendo de los rieles en unidades. No hubo desgracias.

Muerto de un curulatazo

En Robledo de Chavela, cuando estaba en el monte el guarda jurado Segundo Quijada hablando con el dueño de una fábrica, pasó Timoteo Berbelino, que tenía con él resentimientos por haberlo denunciado cuando cazaba en el monte.

Timoteo cuestionó con el guarda y con el dueño y los amenazó con una navaja.

Segundo le descargó un golpe con la culata de la escopeta en la cabeza, y Timoteo cayó en tierra.

Al recogerlo se vió que era adáver.

Desgracia

En la carretera de Mostoles, Francisco Val de la Cruz cayó de leatro y quedó debajo. Fué extrañe muerte.

Recluida en el manicomio

Teruel. — El gobernador ordenó la reclusión en el Manicomio de la maestra de Fontfría Amalia Doménech, que amenazó con un cuchillo al instructor de Enseñanza don Juan Gómez.

Agresión

Baena. — Por cuestiones de ego rifieron Pedro Moreno Ontiel y Juanillo del Betume.

El primero resultó gravísimo con cuatro puñaladas, y el otro é preso.

Regreso

Terminadas las sesiones del Congreso Internacional de Ciencias Administrativas, hoy en el día de la mañana marcharon a Valencia el abogado don Luis Larrea, que ha representado en el mismo al Colegio provincial del Secretariado Valenciano.

Matos, enfermo

Aunque el ministro de Fomento se encuentra algo mejorado, aun no sale de casa, por prescripción facultativa.

Sesión de clausura

Esta mañana se ha verificado la sesión de clausura del cuarto Congreso internacional de Ciencias Administrativas, presidiendo el conde de Torre Velaz, quien se congratuló del éxito que representa la labor realizada por el Congreso.

Luego cedió la presidencia a Mr. Dubeque, que tuvo frases de gratitud por la hidalga hospitalidad que de Madrid, en representación de España, ha merecido los congresistas.

Mr. Bertheloni agradeció su designación para la vicepresidencia del Congreso.

No pudo acordarse el sitio donde se celebrará el próximo Congreso, porque es necesario estudiar las solicitudes presentadas por Checoslovaquia, Austria e Italia, que interesan que la designación del lugar recaiga en poblaciones de sus estados.

De Economía

Una comisión de propietarios de taxis ha presentado al ministro de Economía un escrito protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento en relación con aquella industria.

También han visitado al señor Rodríguez de Viguri, don Práxedes Zancada y el marqués de Pescara, quien informó al ministro de distintos extremos relacionados con la industria nacional de automóviles.

Fallecido ilustre

En París ha fallecido el notable artista monsieur Forestier, director de los Parques de París, que dirigió la construcción del parque de la Exposición de Barcelona.

Los periodistas afectos al gabinete de Prensa del presidente de la República francesa, han llegado a Madrid

Invitados por el gobierno español, esta mañana, en el exilio de Andalucía han llegado los periodistas franceses afectos al gabinete de prensa de Monsieur Doumerge, presidente de la República francesa.

Los colegas franceses, como se sabe, han acompañado a Monsieur Doumerge en su viaje a Marruecos, y cuando iniciaban su regreso a París recibieron la invitación oficial que motivó su viaje a España.

Los periodistas franceses, acompañados desde su entrada

en España por representantes del Ministerio de Estado, han sido recibidos en la Estación de Atocha por el jefe del servicio de prensa del citado ministerio, representantes de la Asociación de la Prensa y muchos colegas de Madrid.

Desde la estación se han trasladado al Hotel Gran Vía, y después de unos minutos de descanso han paseado en autocar por las calles de la población, presenciando en la plaza de la Armería el relevo de la guardia, y visitando la Armería y el Museo del Prado.

A las doce y media han cumplimentado en el Ministerio de Estado al duque de Alba, yendo luego a visitar las obras de la Ciudad Universitaria.

A las seis de esta tarde, la Asociación de la Prensa obsequiará a los periodistas franceses, en el palacio de la Prensa, con un "lunch".

La Parisiën

SALÓN DE MODA

Peluquería de Señoras y Niños

Montada con la mayor elegancia y confort

Ondulación permanente y Marcel, desde 20 pts. Baños, Manicura y Postizos, a cargo de

JOIME BRZO y SEÑORA

Raíz Zorrilla, 3 (en-reserva) CASTELLÓN

Naviera Mallorquina

(Palma de Mallorca)

Servicio de moto-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

FLETES ECONOMICOS

lidas de Barcelona, todos los miércoles; de Castellón, todos los viernes

Servicios combinados a domicilio con camiones de casa JOSE PETIT, a precios sin competencia la

Estamentos desde todos los puertos del Mediterráneo

CONSIGNATARIOS

Barcelona: Don Bartolomé Oliver, calle Cristina, 5 - Teléfono 14818

Castellón: Don Vicente Casals Verche, calle Mar 27 - Teléfono 160

Una nota de Trabajo

En el Ministerio de Trabajo se ha dado una nota rectificando unos telegramas publicados por los periódicos, en los que se dice que desde primero de enero han sido repatriados 764 emigrantes, acogidos a los beneficios de las disposiciones que sobre emigración, ha dictado el gobierno.

Dice la nota que aquella cifra de repatriados se eleva a 12.605, sin que haya influido para nada la reciente disposición sobre emigración, aún no puesta en práctica.

Esa repatriación — afirma la nota — obedece a que el gobierno ha facilitado pasaje gratuito a los emigrantes indigentes, pero no a haber promovido la repatriación.

La crecida del Francolí

El director de Bellas Artes ha sido informado por el arqueólogo don Juan Serra, de que la avenida del río Francolí ha ocasionado un verdadero desastre en el material arqueológico acumulado como consecuencia del descubrimiento de la necrópolis de Tarragona.

Han desaparecido más de cien ánforas, y las criptas se espera que bajen las aguas para apreciar los destrozos en toda su magnitud.

Rumores de contrarrevolución en el Brasil

Río Janeiro. — Mientras que los revolucionarios triunfantes están haciendo esfuerzos para unir las intenciones de todos los sectores revolucionarios, los federales parecen haber iniciado un nuevo movimiento contrarrevolucionario al frente del cual se halla el general Moura, apoyado por Prestes.

Parece que los movimientos revolucionarios se han iniciado en Río Grande y Sao Paulo, pero han podido ser dominados. La Junta ha ofrecido a Vargas la presidencia, quien ha contestado desde Ponto Grossa manifestando que no tomará el poder si los federales no se someten por entero.

Las fuerzas revolucionarias son dueñas de puntos estratégicos y se preparan para una nueva ofensiva si el caso lo requiere para caer rápidamente sobre Río y Sao Paulo.

El general Tavora, que ha llegado de Bahía, ha manifestado que el ofrecer para la presidencia a Vargas, se ha hecho para apaciguar el país.

Se espera que el gobierno provisional tendrá un carácter dictatorial durante algunos meses hasta que los servicios se reorganicen.

El ex presidente Mallo Viana, que fué detenido y puesto en libertad, ha sido nuevamente detenido y seguramente se le desterrará.

REPRESION SANGRIENTA

Río Janeiro. — En la represión de la sublevación del regimiento de policía, ha habido un centenar de muertos y heridos.

EL PRESIDENTE PRESTES SE REFUGIA

Sao Paulo. — El presidente electo señor Prestes se halla refugiado en el consulado británico de dicha población.

Profesores alarmados

Una Comisión de profesores de la Escuela Superior del Magisterio, ante los rumores de que va a ser reformado el estatuto de aquel Centro ha visitado al ministro, entregándole una nota que contiene las aspiraciones de aquel profesorado. Al mismo tiempo lamentan que se proyecte la reforma a espaldas de las Cortes.

Huelga solucionada

Después de una semana de para ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros de la fábrica Andrews, de Badalona.

Otro periodista procesado

El periodista tinerfeño Juan Pedro Ascanio ha sido procesado por la publicación de un artículo.

Desmintiendo una versión

Beauvais. — Es absolutamente inexacto, en contra de lo que se pretende en algunos círculos ingleses, que el "R. 101" algunos momentos antes de su caída lanzase un mensaje pidiendo el aerodromo de Beauvais que tomase medidas para su aterrizaje. Este aerodromo no posee ni puesto emisor ni receptor, y

no recibió tampoco ningún mensaje de Abbeville ni de Le Bourget.

Una organización contrarrevolucionaria en Rusia

Moscou. — La Agencia Tass anuncia que el departamento político de Estado, comunica haberse descubierto una organización contrarrevolucionaria, formada principalmente por ingenieros que actuaban clandestinamente bajo el nombre de un partido industrial.

La organización se hallaba en relación con los rusos blancos existentes en París y tenía por fin crear una crisis en todos los ramos de la economía por medios de procedimientos destructivos.

Parece que hubo pita

Nos transmiten la noticia, procedente de Toledo, de que el doctor Albifana fué objeto de una estrepitosa pita el domingo, cuando después del acto de U. M. salió a la calle.

Asegura la noticia que desde balcones y ventanas fué obsequiado el inquieto "porrista" con los más sonoros silbidos.

Cambios

Hay se han hecho en Madrid las siguientes cotizaciones: Libras, 44'65. Francos, 35'95. Dólares, 9'17.

Un hijo de Zozaya, se suicida

Desde un quinto piso de la casa número 24 de la calle del Olivar, se ha arrojado a la calle don Gabriel Zozaya, de 42 años, que ha quedado muerto en el acto.

El infeliz suicida, que es hijo del eminente escritor Antonio Zozaya, tenía perturbadas sus facultades mentales.

Señora

Le interesa recordar que en la tintorería de MANUEL DEL RIO se tintan y limpian toda clase de trajes, tanto de señora como de caballero, a precios sin competencia y a la perfección. ESPECIALIDAD EN LUTOS. Recuerde usted esta casa. DESPACHO: González Chermá, 66, primero. TALLERES: Ballester, 4.

Bachillerato

Profesor para el repaso de asignaturas

Roz'a: Librería Ballester

Venta de fincas en Alcora

En subasta voluntaria se venden las fincas rústicas y urbanas de don Diego Martín. La subasta se celebrará el 26 del corriente. Para informes y ver el pliego de condiciones en casa de don Vicente Saborit, en Alcora, o en la del propietario.

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD

LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Lea usted todas las tardes

LIBERTAD

Suscripción mensual

Número suelto 10 ctms.

Año I

Castellón 28 octubre 1930

Núm

INFORMACION PROVINCIAL

Villarreal

«Diario de Castellón» ha desatado su furia contra el conferenciante don Matías Usero Torrente, queriendo llamar la atención de las autoridades, para que arremetan contra él e impidan que este verdadero soldado de Cristo, predique las excelencias de su doctrina. Con ello afirman de una manera bien clara lo que dice dicho propagandista, de que la fauna clerical es dominante y vengativa, contra aquellos que no se someten a ella. Proceder que le caracteriza, y que es esencialmente opuesto a los preceptos de tolerancia y de bondad de la doctrina cristiana.

Habló Usero en Villarreal, y a pesar de lo que diga el responsable del referido diario de la «buena prensa», nadie que tenga remordimiento de lo que diga, podrá negar que Usero, en su discurso del Centro de Sociedades obreras «La Unión» proclamó bien alto las grandezas del ideal cristiano, y afirmó, que este ideal, aplicado como programa político social para la gobernación de los pueblos, sería la salvación de los mismos, porque acabarían las miserias y dolores a que están sometidos. Pero, para enaltecer las excelencias de ese ideal, basado en el amor y la piedad, así como las grandes virtudes del que fué mártir por él, era preciso contrastar ante el confusiónismo de las gentes, lo que se dice y se practica en su nombre, y tuvieron que aparecer injurias en la detentación de su doctrina, todas aquellas instituciones que usan el odio y la venganza: Que pretenden ahogar el libre dictado de la conciencia y emisión del pensamiento: Que usan de la fuerza bruta para imponer sus mandatos: Que han vertido sangre de seres humanos para hacer imperar preceptos sectarios: Que han provocado, y consentido las guerras y bautizado sus pertrechos, ensangrentando hasta el mandamiento doctrinal que las condena: Que usan del sofisma para confundir y atrofiar los cerebros falseando la verdad única e inviolable: Que se cubren de las bondades de un postulado para sus travesuras partidistas: Que aborrecen a los pobres trabajadores y adulan a los ricos, en cuyos conflictos anteponen las bayonetas a la razón, para sometimiento de los débiles a quienes tanto amó Jesucristo y por quienes subió al Gólgota: Y que, en fin, sostienen un régimen de tiranía, de miseria y de dolor, en donde sólo los pri-

vilegiados de la fortuna gozan del bien, en donde mueren a millares los seres de la creación divina por falta de pan y de justicia, y en donde gime la humanidad sangrante como el mártir que intentó redimirla. Contra todos los que perpetran estas abominables acciones habló Usero, haciendo una fuerte condenación por lo que tienen de anticristianas. Y eso es a lo que «Diario de Castellón» le ha escuchado, y en nombre de no sé qué títulos protesta? Pues bien, a pesar también de su protesta, la verdad se abre camino, aunque pretendan ahogarla. Ahora mismo se da un caso en Villarreal que viene a demostrárnoslo.

Desde el púlpito se instiga a los villarrealenses a que no lean la mala prensa, y señalan como papeluchos corruptores y malos hasta «El Mercantil». Villarreal es eminentemente católico y debió obedecer a los misioneros, puesto que acude en maas a oírlos. Pues... en el puesto de venta de periódicos y en las ventas ambulantes, los paquetes de la «buena prensa» hay algunos que se estrenan. En cambio, «El Mercantil», «El Pueblo», «La Libertad», «República Social», «El Socialista y LIBERTAD» se agotan todos los días.

Desde el púlpito también, se habla de «las izquierdas» y se dice también que somos los malos. Y a esto contestarán los fieles que lo oyen cuando ven una elección.

Desde el púlpito también se condena la moda del vestido y del tocado, cosa que a nosotros no nos afecta, pero se hace observar para que se vea la eficacia de las prédicas. Pues las sencillas en general y buena parte de las damas, aun las de estropajo, van exhibiendo sus exuberantes pantorrillas y es-

Notos. Nosotros, pues, no protestamos, porque los improperios de que somos objeto no pueden llegar a nuestra altura ni nadie les da importancia, y que los hechos hablan por la verdad. Nuestra prensa se lee más que la «buena». A nosotros se

nos escucha, se nos aplaude y se nos cree. Ahí está el acto de la conferencia de Usero. Pero es que nuestra prensa y nosotros hablamos al pueblo de cosas prácticas y útiles. De problemas de palpante interés para el momento en que vivimos. De fórmulas de redención y como el pueblo tiene ardores de ello, porque gime bajo el yugo de la opresión y del engaño, y acude a nosotros, a nuestra prensa, a nuestros libros, a nuestros mítines, a pasar de la mordaza, con la fe completa, de que de lo nuestro sacarán un rayo de luz que les guíe por la senda de la vida cuya tenebrosidad jamás podrán disipar los paladines de ultratumba.

PASCUAL CABRERA

Burriana

La Juventud Republicana Federal, ha adquirido un retrato del glorioso e ilustre Pi y Margall, que se halla colocado en el Centro Republicano de esta ciudad, y lleva una dedicatoria que dice: «La Juventud Republicana Federal de Burriana a su inmortal Maestro».

Vall de Uxó

CONFERENCIA DE MATIAS USERO

El último viernes, en el Salón del Cine del Centro Obrero, dió una hermosa conferencia el ex-cura, abogado, Maestro, periodista, jardinero, etc, don Matías Usero Torrente, afiliado al Partido Socialista, en la Agrupación de El Ferrol.

El local, invadido, los patios abarrotados, las puertas imposibles de franquear, las calles y carreteras que circundan La Casa del Pueblo, como en un día de la mayor y más solemne fiesta. Tanta era la expectación por oír al conferenciante que todo Vall de Uxó acudió aquella no-

che al Centro Obrero. Le oyó quien pudo, no quien quiso. Hubiérase celebrado el acto en la plaza de Castelar y se llenaría de público. ¿Curiosos? ¿Simpatizantes? De todo hubo, pero no cabe duda, eran más los segundos que los primeros.

Y es que el pueblo, ansia libertad, instruirse, capacitarse para resolver los graves problemas políticos y sociales que los tiempos presentes plantean.

Presidió Francisco Ten, hablando primeramente Enrique Marco, presidente de la Agrupación Socialista.

A continuación se hace la presentación del conferenciante y es recibido con una nutrida salva de aplausos.

El tema desarrollado, Socialismo y Cristianismo, es habilmente tratado por el orador que es interrumpido varias veces por los aplausos del público. Fuera de estos momentos el silencio es sepulcral, a pesar de la enorme concurrencia lo que demuestra que Vall de Uxó piensa y discute y es respetuoso con todas las opiniones.

Condema las guerras como enormes crímenes sociales y la actitud de la iglesia Católica en relación con ellas, contraría a las verdaderas doctrinas de Cristo. De esta actuación deduce el grave conflicto que se le presenta a Dios, cada vez que los obispos y arzobispos de naciones contrarias bendicen sus ejércitos y le piden el triunfo de sus armas.

Termina la brillante conferencia con un magistral párrafo en que retrata la situación de instituciones caducas, que es premiada con estruendosa y prolongada ovación.

Probablemente el próximo jueves dará otra conferencia que se dedicará a la juventud.

G. VALLDUXENSE

LIBERTAD se vende en:

ALMAZORA: Rosario Escuriola, calle Rosario, 38.
VILLARREAL: Kiosco, Plaza Constitución.
BURRIANA: Vicetne Canós, kiosco «del Pla».

Benicarló

A pesar del fuerte viento soportó el sábado último, domingo fué un día estivo y nos permitió escuchar a los amantes de la Belleza, que ejecutó la Municipal, demostrándonos progresos alcanzados durante estancia del actual maestro, cual es merecedor de los elogios que le tributaron los aficionados al divino arte.

Dámonle nuestra más sincera enhorabuena y que cese del camino emprendido que con su fuerza de voluntad y su talento, y la disciplina de los inteligentes músicos que componen, pronto veremos hermosa banda que será de ponerse al lado de las otras agrupaciones musicales de la provincia.

La brillante audición interpretó estaba compuesta por las siguientes obras:

- «Jabon Sol», pasodoble
- «Egmon» obertura
- «Bibelot», polka
- «Sangre de artista»

El Cultural Club de Benicarló ha arrendado un hermoso local instalado en el pasado barrio, donde van a emprender trabajos de explicación. Esta juventud no persigue ningún fin materialista: desea fomentar la cultura.

TORRE

SASTRERIA

Plaza del Rey, núm.

CASTELLÓN

Yo soy Socialista «a secas» el «Diario de Castellón» la verdad y me calumnian enténdome como un sembrador de ideas disolventes y peligras.

Precisamente mi posición es el Socialismo, un poco radical, es francamente cristiano y fuertemente espiritista. Si «Diario de Castellón» considera sagrados y desconfianza de vida de los pobres cristianos, revela su ignorancia de las cosas que más le interesa a conocer.

Y si pretende echarme a la fuerza material, me enseña a gobernar la provincia respetando el respeto debido a las autoridades, dando lecciones a los que no saben gobernar.

Ateneo Radical de Castellón

Curso de conferencias

El próximo jueves, 30 de los corrientes, a las nueve treinta de la noche, iniciará el curso de conferencias de este Ateneo Radical, el director de LIBERTAD

José Castelló Soler

sobre «EL MOMENTO POLITICO ACTUAL»

Lea usted todas las tardes LIBERTAD
FRANQUEO CONCERTA
Año I Ofic
Para «D
El octavo m
testimo
Agradezco mucho a L
LIBERTAD su noble posición
cristiana, ante mi humilde
una noble y veraz al
tiempo.
«Diario de Castellón»
acusa de defender el «comu
mo» exponiendo ideas d
coras contra el orden y l
«libertad», asegurando que
conferencias pretenden s
chispa que prenda la
de todas las violencias y
«ceas».
Por fortuna, millares d
antes al cine Doré saben
«Diario», de alguna n
hay que llamarlos «cató
que según afirma juzga e
sin haber asistido a él...
La doctrina que parece
minable al «Diario de
llón» está en «Los Hech
los Apóstoles y en Sant
más de Aquino», el más
trado teólogo de la Iglesia
«Y los cristianos vendi
sus propiedades y en
«a los ancianos que l
«el dinero y vivían
«viviendo en común y
«cada uno de los miemb
«Comunidad según sus
«Y Santo Tom
«Summa Teológica, tra
de la Ley Natural, dice
«Ego XII: «Dios creó tod
«bienes naturales en común
«a que los hombres, en co
«los disfrutasen; los hom
«creyendo poder sacar
«partidéndolos, los divid
«El día que este modo de
«ciudad dejase de cumpli
«altos fines sería la ocasi
«pensar en volver al estado
«cino en que Dios lo creó.»
«El precepto de la vida
«bienes en común era tan ri
«en los primeros siglos
«hombres que porque Anam
«captura conservaron una p
«misma cantidad del pro
«de la venta de sus bienes,
«con malditos por San P
«heridos de muerte, falleci
«n el acto.
«Así consta en un libro s
«para los católicos: «Los
«bienes de los apóstoles».
«Ese es el comunismo, cr
«o voluntario, de que hab
«Castellón, intentando p
«el Socialismo actual,
«el más radical, tenía una
«fuente originaria de pura
«cristiana...
«Yo soy Socialista «a se
«el «Diario de Castellón»
«la verdad y me calumnian
«enténdome como un sembr
«de ideas disolventes y pel
«as.
«Precisamente mi posición
«es el Socialismo, un poco r
«alista, es francamente cr
«a y fuertemente espiritui
«Si «Diario de Castellón»
«odia los libros que su Ig
«considera sagrados y desco
«modo de vida de los p
«pobres cristianos, revela su i
«ancia de las cosas que más
«le interesa a conocer.
«Y si pretende echarme
«a la fuerza material, me
«enseña a gobernar la prov
«respetando el respeto debid
«a las autoridades, dando leccion
«a los que no saben gobernar
«ando al civilizado goberna